

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

QUIENES DEBEN EMIGRAR

A tierra americana—dice Salaverría—debe enviar España hombres de cultura. Esta es la teoría del distinguido colaborador de «A B C», y nosotros creemos que constituye el concepto más exacto de la emigración si queremos que la emigración sea movimiento expansivo del país, no síntoma de disgregación y muerte nacional, como en los actuales momentos la dirige, equivocadamente y contra nuestra conveniencia social, económica y moral, también, las circunstancias por que atravesamos.

Consideramos altamente útil y beneficiosa para nuestra Patria la emigración, por llamarla de algún modo intelectual; es decir, de gente dedicada a trabajos espirituales, de títulos académicos, de profesores, de periodistas, de agentes de negocios, de banqueros, de escritores, etc., etc., por dos causas: la primera, porque abundamos extraordinariamente en esta clase de personas, y se va haciendo cada vez más difícil, más dura, más intensa y más extensa, a la vez, la concurrencia en las mencionadas profesiones que la vida en ellas empeora de manera continua, constantemente progresiva, y por tanto América se llevaría muchas de estas gentes, y llevándose las se aligeraría de tanta densidad la nación y disminuiría considerablemente la competencia. Y la segunda razón, porque como tienen talento y dotes estimables, esas personas lograrían colocarse pronto y con ventaja, juntamente, en las Repúblicas hispanoamericanas, que necesitan cerebros que renueven su espíritu y que saturen su ambiente de cultura, de sentimiento europeo.

La afirmación hecha en el párrafo anterior de que contamos excesivo número de intelectuales, no es preciso mucho trabajo para demostrarla. La cifra de los escolares que se licencian todos los años en las distintas Facultades de las Universidades españolas, especialmente en las de Derecho y Medicina, dice bastante en pro de nuestra tesis.

La pléthora de jóvenes que frecuenta nuestros demás centros docentes. Los innumerables que van al Ateneo y llenan las redacciones de los diarios. Toda esa nube de literatos que caminan su calvario terrible con un drama inédito debajo del brazo. Sin ir más lejos, el ejército incontable, abrumador, de muchachos que opositan perpetuamente las codiciadas y miserables plazas de Telegrafos, Correos y Aduanas... Ese contingente tremendo de juventud intelectual—y la llamamos así para contraponerla a la juventud obrera de blusa y de jornal—que lucha desesperadamente hasta conseguir un sueldo insignificante para comer un triste cocido, sin carne apenas, cien veces peor que la sopa célebre de los conventos, si no muere antes de hambre en la contienda, y que luego pasa a engrosar las filas de nuestra heroica clase media, penumbra social entre el sufrimiento y la farsa, esa juventud, repetimos, debe llenar hasta los bordes su esperanza con el caudal de sus conocimientos y de sus facultades, y cruzar el Atlántico en busca de otro horizonte más puro, de otro aire más saludable, de otra sociedad más holgada; debe marchar a América, emigrar, emigrar valientemente, que, no lo dude, conseguirá la realización de sus propósitos, la encarnación de sus sueños de oro, la resolución del problema de la vida, que ahora se mata por resolver y no lo plantea como debiera para intentarlo.

Ya en América, que para esta cualidad de personas todavía es la tierra de promisión del porvenir español, esos jóvenes de talento, de dotes, de iniciativas y de voluntad—que ésta es la condición más imprescindible—trabajarán con ahínco y energías, implantarán sus ideas, establecerán Centros y corporaciones de cultura, instituciones financieras, Ateneos y Academias, escuelas, todo ello de espíritu europeo y, más concretamente, español; fundarán periódicos, realizarán trabajos de innovación, de originalidad, que en España no pueden hacer por falta absoluta de medios y exceso de concurrencia, y llegarían en poco tiempo y con relativamente escasos esfuerzos, a conseguir gloria sincera, sólida, no ese aplauso fingido y comprado que se obtiene tan a duras penas aquí, y dinero, dinero contante y sonante, sano, regenerador, que remediaría el estado misero y desgraciado de las pobres familias que desde España disfrutaban de ese modo de los beneficios de la emigración de sus hijos.

En el segundo Congreso Nacional de Emigración que, según la Prensa, se celebrará en Oviedo en la primavera de este año de 1910, debiera discutirse bien este tema importantísimo de quienes son los que han de emigrar para que la emigración no nos perjudique, sino que nos beneficie, no nos sangre, sino que nos nutra, no sea una enfermedad más que contribuya a nuestra degeneración, sino un remedio contra ésta.

No cabe duda alguna que un magnífico medio de unir estrechamente la vida espiritual de España y América y, por consiguiente, de facilitar la emigración de nuestros intelectuales a este continente sería la fundación, tantas veces concebida, de esa deseada Universidad hispanoamericana, a cuyo proyecto dedicamos nosotros algunos artículos en estas mismas columnas hace unos meses. Acerca de eso mismo, de establecer en España un Centro universitario hispanoamericano, se ha discutido en la última sesión de la recientemente celebrada Asamblea de licenciados y doctores en Ciencias y Letras, que fué ya reseñada en este periódico. El se-

nador Sr. Palomo pronunció un correcto discurso solicitando la creación de la mencionada Universidad, y propuso que fuera ésta de ideas absolutamente libres, sin los yugos de ningún dogma espiritual. El Sr. Castilla hizo un discurso muy brillante y patriótico, indicando que la Universidad hispanoamericana se instalara en la Universidad de Madrid, dentro de ella, como una sección de la misma. El Sr. Solier añadió que el verdadero concepto de esta Universidad era el de un internado a que mandarían sus hijos los americanos ricos, sin temer a que en Madrid descuidaran su seriedad y moralidad, viviendo solos tan lejos de la amonestación y la vigilancia familiares. El Sr. Brabo dijo en enérgicas palabras que el establecimiento de dicho Centro docente no debía demorarse ni una hora. El Sr. León y Ortiz, en hermosas frases, apoyó todos los otros discursos, resumiendo la sesión el digno rector de la Universidad Central, que presidia, con un elocuente y muy notable discurso, que fué justamente aplaudido por la Asamblea.

Esto es lo que hay sobre el particular. El Sr. Altamira, cuando regresó de América, que está recorriendo todavía triunfalmente, tanto para España como para él mismo, nos dirá, con la extraordinaria competencia de su talento, unido a las inmensas enseñanzas que habrá adquirido en su viaje, si España puede y debe fundar una Universidad hispanoamericana. El voto del Sr. Altamira será el definitivo.

Continuaremos nuestro estudio sobre la emigración como es y como debía ser.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

ECOS

Por un decreto de 14 de diciembre de 1874, Leopoldo II de Bélgica instituyó un concurso anual que reservaba un premio de 25.000 francos al autor de la mejor obra sobre un tema determinado.

Aquel concurso, que había sido hasta ahora puramente para los belgas, se ha convertido en concurso internacional, y cuantos extranjeros deseen concurrir pueden remitir sus trabajos al Ministerio de Ciencias y Artes, en Bruselas, antes de 1.º de marzo de 1911.

El tema es el siguiente: «Progreso de la navegación aérea y medios más eficaces para alentarla.»

Los que quieran optar a los 25.000 francos, ya saben lo que deben hacer.

Les aconsejamos, sin embargo, que no se precipiten a escribir su trabajo.

De aquí a marzo de 1911, la locomoción aérea puede experimentar grandes transformaciones.

En Alemania hay nada menos que 600.000 cazadores, o sea una escopeta por cada 100 habitantes.

Las hazañas de estos Nemrodes se traducen anualmente en el siguiente fantástico botín: 400.000 liebres, 4 millones de perdices, 2 millones de tordos, 500.000 conejos, 190.000 corzos, 145.000 chochas, 25.000 faisanes, 22.500 ciervos, 15.000 codornices, 13.500 gamos, 1.400 jabalíes, etc. En total, 25 millones de kilos, que representan un valor de 32 millones de francos.

Y la cantidad de 7.500.000 francos es lo que el fisco recauda por licencias de caza todos los años.

HACE CIEN AÑOS

Extranjero.

HOLANDA.—H salido del Escant la Armada inglesa, compuesta de 260 buques de guerra y de transporte, de retorno a Inglaterra. Las baterías situadas en la costa de la isla de Cadwand han disparado sobre los navios ingleses, cayendo entre ellos algunos proyectiles. Abandonado Flessingue, las tropas francesas ocuparán la plaza de nuevo.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha escrito al intendente de su palacio:

«Mi propósito es no derogar el decreto de 1791, y, por el contrario, dejar la lista civil como se halla constituida en dicho decreto. Pues bien, en 1791 la lista civil contenía todo el gran parque de Versalles y varias granjas que después han sido vendidas. Envieme usted el estado en que se encuentran esas propiedades. Si no recuerdo mal, valen 30 millones. Es necesario consignar en un informe bien detallado la diferencia que existe entre la lista civil constituida por decreto de 1791 y la que disfruto actualmente, declarando a la nación deudora de esa diferencia, tomando en gajes los bosques, los que usted proponga u otros. Yo elegiría preferentemente el bosque de Vincennes, el bosque de Boulogne ó el de Bondy. Quisiera que cuanto pueda pertenecer a la nación en los bosques de Rambouillet se tomase a mi nombre, de modo que ahí no hubiese más que propiedades de la Corona y algunas propiedades de particulares; pero que la nación no tuviese dominio alguno.

También deseo apropiarme de cuanto posea la nación en los bosques de Versalles, de Meudon y Butard y demás bosques inmediatos, de suerte que en una extensión de cuatro ó cinco leguas en torno a Versalles todos los bosques formen una sola propiedad, del dominio de la Corona.

Esto, una vez tomado, si no alcanza a cubrir la diferencia que se trata de cobrar, yo prefiero el bosque de Soigne, en Bélgica, porque es una dependencia del palacio de Laeken.»

INFORMACIONES DE MELILLA

Hostilidad rifeña.—Otra agresión de los moros

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

POLICÍA INDÍGENA

Un cabo herido.

MELILLA. (Fragmento de un telegrama fechado en Melilla a las once y media de la noche del día 5 y llegado a nuestra Redacción a las diez y media de la noche del 6!!!) Esta mañana ha salido, con dirección a Zeluán, el auditor de guerra capitán Mendiluce.

Se cree que su viaje guarda relación con el hecho de haber sido sumariados tres moros que hicieron fuego contra un cabo, hirindole.

Insistiendo.

MELILLA. (Jueves, noche.) Sigue sin resolver aún el asunto de la sumaria de Zeluán, a que hebe de referirme en uno de mis despachos de ayer.

(Nota de la Redacción.—Eso es—y es bien poco—cuanto hemos podido sacar en limpio de los informes de nuestro compañero Rodríguez de Celis, si demasiado parcos, no por culpa suya. De ellos resultan estas dos afirmaciones: Primera, que los moros no cesan de agredir a nuestras tropas; segunda, que los censores hilan cada vez más delgado, y así no hay medio de que el país conozca la verdadera situación de Melilla.)

La policía indígena.

MELILLA 6. Ha comenzado a organizarse la policía indígena.

Se organizan cuatro unidades, que se establecerán en Zoco El Hach, Nador y Kebdana.

Esta última región estará fraccionada en tres grupos: uno en Cabo de Agua, otro en la Restinga, y el tercero en las proximidades del Muluha.

Cada unidad la constituirán 34 infantes y 22 jinetes, mandados por un capitán ó teniente, otro subalterno y un sargento.

Los dos primeros jefes serán plazas montadas.

Cada unidad dependerá directamente del general Sr. Larrea, nombrado subinspector de las fuerzas indígenas, y auxiliado por un jefe y dos capitanes.

El reclutamiento se efectuará entre los moros de la misma kabila en donde hayan de funcionar.

Queda una unidad, que en el momento en que haya personal indígena suficiente é instruido, se les someterá a una exagerada instrucción táctica, buscándose sólo aprovechar las positivas cualidades de los naturales del país.

No se trata de crear una tropa urbana, sino de una fuerza para el campo.

Las prendas del vestuario son las siguientes: chilaba, gorro, fez con borla, zapato marroquí, cinturón, canana, cartera de cuero y frasco de agua.

Las plazas montadas, en lugar de chilaba, llevarán albornoz, y armamento Remington con bayoneta.

La Infantería llevará carabinas y los dragones sables de Caballería.

El haber del soldado será de 2,50, y 3,50 para los de Caballería.

Tendrán de sobresueldo 50 céntimos diarios, retenidos hasta amortizar el valor del caballo y del equipo, desde cuyo momento serán propiedad del jinete.

Aunque se ha comenzado hace pocos días la recluta, van reclutados 110, entre ellos 60 pertenecen a Mazuza, Mezquita, Nador y Benisicar; todos hacen instrucción diaria en la explanada de los Camellos.

Una vez que se complete el contingente para formar la unidad, marchará ésta al lugar a que se la destine, entre los cuatro puntos citados.

Se ultiman los detalles referentes a esta organización interesante y necesaria, y los organizadores no pueden por menos de estar satisfechos de los resultados obtenidos en los primeros momentos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los rifeños belicosos

Informes de Orán.

En el último número que hemos recibido del diario de Orán «El Correo Español» encontramos los siguientes informes, que reproducimos por la importancia que indudablemente encierran.

Dice el periódico de Orán:

«Comunican de Marnia que cada día se confirma más y más que las fracciones intransigentes de las diferentes tribus que hasta el presente no han querido entenderse con los españoles van a reanudar las hostilidades. Si Mohamed Amezian (será El Mizian), cuyos sentimientos hostiles son conocidos, no cesa de excitar a los indígenas contra los españoles, y está secundado en esta empresa por el kaid de los M'Talza, llamado El Hadj-Amar El Kheluchi.

Si se debe creer a numerosos indígenas, esos dos jefes harán publicar en todos los mercados que ambos reanudarán la guerra cuando haya pasado la fiesta del Aid-el Kebir.

Ellos excitan a todos los disidentes a levantar en masa contra los invasores. Parece que ese llamamiento a la resistencia no deja de encontrar eco, puesto que, según aseguran los indígenas referidos, muchos jefes guelayas han informado secretamente a los beniuirraguel, los bocoyas y los beniyassaf de que jamás se someterán a los españoles.

Asimismo los beniuirraguel, benitouzín, djabala, la mayor parte de las tribus rifeñas, han jurado no someterse a la autoridad española sino vencidos por las armas. En consecuencia, ellos organizan una «harca».

En esta correspondencia, aunque bajo reserva, se habla de escaramuzas recientes, en que un destacamento español ha sufrido pérdidas.

Sólo a título de información nos hacemos eco de estas noticias.»

El señor Gasset

Excursión interesante.

MELILLA. (Jueves, noche.) A las dos y media de la tarde, el Sr. Gasset se ha personado en el punto de donde parte el ferrocarril de la bocana, al objeto de emprender la excursión de que ya he dado noticia.

Le acompañaban el general Marina, Comisiones de Ingenieros, periodistas y algunos otros invitados.

El tren se ha puesto en marcha a las dos y tres cuartos.

A las tres llegó a la bocana.

El ministro, el general Marina y los demás expedicionarios, han pasado a bordo de la lancha de vapor «Europa».

En ella han navegado por Mar Chica, en dirección a Nador, y bordeando el monte Atalayón.

Durante la travesía, el inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Sr. Molini, ha explicado al Sr. Gasset la forma en que podría construirse el puerto de Mar Chica, caso de prosperar el proyecto de que se habló meses atrás.

Ha dado el Sr. Molini una verdadera y muy interesante conferencia sobre el asunto en cuestión.

Desde tres distintos puntos de vista ha considerado el puerto de Mar Chica: comercial, de entrada y militar.

Lo ha comparado con el puerto francés de Bizerta, diciendo que son hermanos por su semejanza y por el número de las riquezas mineras y agrícolas de la región.

Ha hablado también de lo importantes que son en Mar Chica las riquezas salina y pesquera, incluso para el aprovechamiento ostrícola y la obtención de perlas que, según referencias de los moros, han existido allí siempre.

Dijo luego el Sr. Molini que, en rigor, no hay necesidad de resolver el problema, pues éste está ya resuelto.

Unos veinticinco ó treinta millones de pesetas costaría el puerto de Mar Chica, según el mismo Sr. Molini, pudiéndose obtener cada año dos millones con cargo al capítulo del presupuesto relativo a los gastos de las posesiones españolas del Norte de África.

Llegada a este punto la conferencia del Sr. Molini, el ministro de Fomento ha preguntado si con el puerto que se construya en Melilla podrían ser satisfechas las necesidades del tráfico.

El ingeniero Sr. Becerra ha hecho la afirmación de que ampliando el puerto de Melilla se conseguiría asegurar el tráfico general, siendo necesario construir descargaderos capaces para cargar un millón de toneladas de mineral al año.

Podría hacerse esta ampliación aumentando el presupuesto de las obras del puerto, que ahora es de 5 millones de pesetas, hasta 8.

A las cuatro de la tarde llegaron los excursionistas a las proximidades de Nador.

La lancha «Europa» ha virado entonces para regresar a la bocana.

Durante el viaje de regreso la conversación ha girado sobre la conveniencia de atender al establecimiento de nuevos faros.

Han convenido los excursionistas en que es preciso instalar uno, desde luego, en Punta Kilates.

Esto sin perjuicio de construir aquellos otros que hagan falta.

También se atenderá a la construcción de pabellones destinados al personal que ha de entender en la inspección de los faros que se construyan.

Han llegado a la bocana los expedicionarios a las cuatro y cuarenta minutos.

El ministro, el general y sus acompañantes han ido a pie a presenciar el funcionamiento de la máquina excavadora que se utiliza para la apertura de la bocana.

Luego han visitado también el pequeño campamento de Jourdan, donde las fuerzas destacadas en la bocana permanecen.

Seguidamente han vuelto a tomar el tren de la bocana, llegando a Melilla a las seis y cuarto de la tarde.

Después de la excursión.

El general Marina se ha despedido del señor Gasset para dedicarse al despacho de algunos asuntos.

Se ha dirigido el ministro a su alojamiento, que es el edificio de la Junta de Obras del puerto, donde se celebra ahora una reunión de ingenieros de todos los ramos, presidida por el Sr. Gasset, de la que dará cuenta más tarde.

Ha sido la excursión de hoy verdaderamente deliciosa.

Los excursionistas han vuelto encantados de las bellezas que ofrecía el panorama de Zeluán y Nador, visto desde Mar Chica.

Para mañana.

No es conocido todavía el programa de mañana.

Probablemente se procederá a la colocación de la primera piedra del puente que se ha de construir sobre Río de Oro, en dirección a Frajana.

Háblase también de una excursión a Atlaten, la más avanzada de nuestras posiciones en la parte de Nador.

Si esta excursión se realiza, los expedicionarios pernoctarán en el campamento de Nador, donde el general Marina ofrecerá un banquete al ministro de Fomento y a sus acompañantes.

Comisión de Quebdana.

MELILLA. (Jueves, noche.) Al llegar el Sr. Gasset a la bocana, de regreso de Mar Chica, le esperaban, para saludarle, tres moros de Quebdana.

Invitados a subir al tren, para hacer el viaje de la bocana a Melilla, así lo han hecho.

Uno de los quebdanios se ha lanzado desde el tren a tierra cuando aun no había cesado la marcha del convoy.

Milagrosamente ha resultado ileso.

Se llama el moro Amar Hando.

La reunión de ingenieros.

MELILLA. (Jueves, noche.) La reunión de ingenieros, que ha presidido el Sr. Gasset, ha terminado a las ocho de la noche.

Los acuerdos adoptados en ella son los siguientes:

Dividir el personal en secciones para proceder a los estudios de los diferentes trabajos en que han de entender.

Los ingenieros de Caminos Sres. Cervantes y Faria irán al barranco del Lobo para estudiar la posibilidad de establecer allí un pantano.

Un ingeniero de Minas y dos de Caminos estudiarán la mejor utilización de Mar Chica.

Los ingenieros de Montes visitarán los alrededores de la plaza, al objeto de elegir los puntos más convenientes para la formación de viveros de árboles destinados a las carreteras.

Finalmente, un ingeniero agrónomo visitará la llanura de Nador, para ver la forma de crear en ella una granja agrícola.

El estudio del emplazamiento de ésta no será hecho hasta pasado mañana, en presencia del ministro de Fomento y del general Marina.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegrama oficial

Melilla 7, 9, 15.

Ministro de Fomento a Presidente Consejo de ministros:

«En unión general Marina é ingeniero he recorrido Mar Chica desde Bocana hasta campamento Nador. En el extenso trayecto divisé buena parte campamentos, que rodea militarmente cordillera del Gurugú; la amplia zona de Nador ofrece pintoresco aspecto, muy utilizable para fines agronómicos.

En este punto considera el general Marina debe establecerse con la mayor premura granja agrícola. Reunidos todos ingenieros, acordándose programa de trabajos. A Mar Chica irá desde mañana Comisión cuatro ingenieros, que durante varios días recopilarán datos técnicos indispensables para formar juicio tocante posibilidades construcción puerto.

Otros dos ingenieros acudirán mañana a examinar vertiente barranco Lobo, donde según informes de los ingenieros, cabe establecer una presa que sirva para dotar de agua a Melilla y para el riego de una pequeña zona.

Los ingenieros de Minas principiaron su estudio en las cuevas de Beni-bu-urur.

Por informes de ingenieros militares resulta de verdadera urgencia construir carreteras de Melilla a Zeluán, de Melilla a Tres Forcas y de Nador a Collado de Atlaten.

Proveeráse por medio rapidísimo hacer los estudios para satisfacer esta necesidad notable.

Mañana a primera hora visitaré cementerio donde reposan tantos héroes españoles, después de la inauguración de las obras del puente del camino de Melilla a Zeluán.

Dos tarde celebrará recepción militares, ante los que haré presente de nuevo gratitud país y el saludo del Gobierno al Ejército.

Seguiré dando cuenta trabajos realicé.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN ATENAS

EL PALACIO REAL, DESTRUIDO

La primera noticia.

ATENAS. Se ha declarado un violento incendio en el Palacio Real. El fuego es violentísimo, propagándose con tal rapidez, que resulta ineficaz el trabajo de la tropa, de los bomberos y del público. Un gentío enorme invade los alrededores del Palacio. No se sabe que hayan ocurrido, hasta ahora, desgracias personales.

Causas del siniestro.

ATENAS. Continúa el incendio del Palacio Real. Las llamas son formidables, y las densas columnas de humo resultan gigantescas. El resplandor del incendio se ve a larga distancia. Han acudido todas las autoridades y cuantas tropas estaban en disposición de prestar servicio.

Los pabellones se derrumban con gran estrépito, y es imposible salvar cosa alguna de las que en el Palacio existen. No es posible precisar las causas del siniestro; pero se cree que el fuego se inició en la parte del edificio destinada a la servidumbre. La Familia Real se encuentra en Tatoi (provincia de Atica), y en el momento de empezar el fuego no había en el Palacio otro personal que el de la servidumbre subalterna y el de la guardia exterior.

El aviso lo dió un mozo, que salió a la calle pidiendo auxilio. Se ha intentado localizar el fuego aislando una parte del edificio, y ha sido imposible.

Un fuerte cordón de tropas impide el paso del público que intenta aproximarse al Palacio.

De las habitaciones de la servidumbre y de las que a continuación se hallaban destinadas a oficinas de Inspección, no ha quedado piedra sobre piedra.

También se ha quemado la farmacia, produciéndose pequeñas explosiones, que han alarmado al público, por ignorar su origen. Cuando los obreros y los soldados trabajaban para que el fuego no llegara a las habitaciones del Rey, la techumbre se ha desplomado.

Hay algunos heridos leves.

Rumores graves.

PARIS. Circula la noticia de que un violento incendio ha estallado en el Palacio Real de Atenas.

Los rumores acerca del origen del siniestro son contradictorios.

En unos despachos se dice que el incendio ha sido casual, y en otros se acogen versiones que relacionan lo ocurrido con los sucesos recientemente acaecidos en Atenas y con la situación política.

Se añade que la Familia Real se ha refugiado en una población próxima a la capital.

Destruído.

PARIS. Las últimas noticias de Atenas dicen que el Palacio Real ha quedado destruido por el incendio.

Faltan detalles.

Se extingue el incendio.

ATENAS. El incendio que se declaró esta noche pasada en el Palacio Real ha quedado casi totalmente extinguido a las dos y media de la madrugada.

El piso superior del edificio ha sido consumido por las llamas; pero las habitaciones regias y las salas del trono y de recepciones no han sufrido ningún daño.

LAS VICTIMAS DE LA AVIACION

LEON DELAGRANGE

PARIS 6. Los periódicos dedican preferente espacio en sus columnas al admirado aviador que tan trágicamente ha muerto en el aerodromo de Croix d'Hins.

Era Delagrange uno de los más entusiásticos aviadores, en cuyas experiencias y progresos ponía todas sus ilusiones, desafiando los riesgos y obstáculos que se oponen a toda innovación.

El infortunado aviador llegó al aerodromo de Croix d'Hins con el propósito de batir el «record» de distancia de 232 kilómetros y 212 metros, efectuado recientemente por Farman.

A la una y media de la tarde León Delagrange, vestido con su traje de aviador, dirigiéndose, acompañado de varios amigos, al hangar de Bleriot, donde estaba instalado su monoplano.

Previo un examen detenido del aparato, ordenó a sus mecánicos que lo condujeran a la pista del aerodromo.

El gracioso monoplano recorrió los 800 metros que separan el aerodromo del hangar, y su forma esbelta de libélula airosa y ligera despertaba la admiración de los concurrentes, bañada por un sol pálido, que brillantaba la blancura de sus alas.

El aviador, al contemplar la multitud curiosa de presenciar sus vuelos, que, desde primeras horas de la mañana, había afluido al aerodromo, aguardando pacientemente la llegada de Delagrange, se conmovió, y dijo a unos amigos:

— Pobres gentes! Ya han esperado bastante; voy a dar algunas vueltas, para complacerles, y después efectuaré pruebas más importantes cuando hayan llegado los viajeros que vienen en el tren.

Dicho esto, el aviador montó en el aparato;

pero, observando que el motor no estaba a la temperatura debida, aplazó la ascensión. Cinco minutos después se elevaba el monoplano lentamente para comenzar el vuelo, entre las aclamaciones de la multitud.

Eran las dos y cuarenta de la tarde; el monoplano marchaba a una velocidad de 85 a 90 kilómetros por hora, dirigiéndose hacia el Sur. Repentinamente describió una extensa virada, volviendo hacia el hangar, cerrando con gran habilidad el circuito. Descendió a menos altura el aparato, y el aviador comenzó a repetir el circuito que acababa de recorrer.

En esta segunda vuelta se produjo la catástrofe. Súbitamente el monoplano plegó sus alas y se precipitó sobre el suelo con vertiginosa rapidez, desapareciendo tras uno de los hangars.

La multitud saltó las vallas del aerodromo y corrió aterrada en auxilio del aviador que, desgraciadamente, expiraba momentos después en brazos de un gendarme y de su alumno M. Mathis, que estaba próximo al sitio donde había caído Delagrange.

Ocurrió la desgracia en el preciso momento en que llegaban a la estación de Croix d'Hins millares de personas que venían en los trenes a presenciar los ensayos del aviador, y que desde lejos pudieron presenciar lo que acababa de ocurrir.

León Delagrange era hijo de un acudalado fabricante de tejidos de Orleans; tenía treinta y siete años; era un experto mecánico y entusiasta ferviente de todos los «sports». El ciclo y el automóvil absorbieron sus aficiones en los primeros años de la juventud.

Además de sus excepcionales aptitudes para la Mecánica, Delagrange era un fuerte temperamento artístico, y durante su asistencia a la Escuela de Bellas Artes contrajo una fraternal amistad con el pintor Enrique Farman y con el arquitecto Francisco Voisin, formando esa trinidad de artistas que, convertidos en hombres pájaros, contribuyeron tan eficazmente con sus ardimientos y entusiastas propagandas a la realización de los progresos sorprendentes alcanzados por la aviación.

Su primer vuelo importante lo efectuó el 14 de mayo de 1908 en Issy-les-Moulineaux, y había realizado experiencias muy notables en Italia e Inglaterra.

La prueba más brillante la efectuó a últimos del pasado diciembre en el aerodromo de Jusvy, recorriendo 200 kilómetros en dos horas y treinta y dos minutos, con el mismo monoplano que ha causado su muerte en Croix d'Hins.

Delagrange es el quinto aviador que sucumbe por esta hermosa aspiración de la conquista del aire.

En 1907 el oficial del Ejército norteamericano Mr. Saltridge murió de una caída, yendo en un biplano, acompañado de Orville Wright.

En 1909 sucumbió en Jusvy el celebrado aviador Lefevre.

En este mismo año el capitán Ferber pereció en Dieppe, al intentar un descenso, aplastado por el motor, y el día 6 del pasado noviembre el infortunado aviador español Antonio Fernández halló la muerte en el aerodromo de Antives, por haberse roto una de las palancas del biplano de su invención.

INFORMACION CURIOSA

La gloria y el dinero

Lo que dice un periódico.

LONDRES. La «Westminster Gazette» publica un interesante artículo.

En él se ocupa de la herencia del título de lord Rodney, que ha recaído en un joven de diez y ocho años.

La «Westminster Gazette» recuerda que el titular de esta baronía goza, desde el reinado de Jorge III, de una pensión de 2.000 libras anuales, pagada por la nación en prueba de la gratitud que sentía hacia el almirante Jorge Rodney, que en 1782 venció a la flota francesa, mandada por el almirante conde de Grasse.

Hace ciento veintisiete años que es pagada esta pensión, lo que significa que la familia Rodney ha cobrado ya por la victoria de su antepasado 154.000 libras esterlinas.

La «Westminster Gazette» recuerda, de paso, otras pensiones hereditarias que tienen análogo origen.

La más crecida es la que cobran los herederos de Nelson.

A éstos les paga Inglaterra todos los años 5.000 libras (25.000 duros).

Los herederos del duque de Schomberg, el famoso lugarteniente de Guillermo III, cobran 760 libras anuales.

Dicha pensión ha sido rebajada considerablemente. En tiempos del Rey Guillermo era de 2.900 libras.

Cita también la «Westminster Gazette», entre otras pensiones hereditarias, concedidas por relevantes servicios militares o navales, la de 2.000 libras anuales del vizconde Gough, las de los lores Raglan, Seaton y Napier de Magdala, que ascienden a idéntica suma, y la del vizconde de Harding.

Estas pensiones, sin embargo, fueron creadas para un número limitado de sucesores, y dejarán de ser pagadas a la muerte de los presentes poseedores de los mencionados títulos.

La «Westminster Gazette» concluye su interesante información diciendo que Inglaterra no conceda más pensiones hereditarias a sus almirantes y generales, aunque hagan triunfar sus armas y la salven de graves peligros.

Incidente de frontera

Turcos y tunecinos.

TUNEZ 6. Entre soldados turcos y tunecinos ha ocurrido estos días, en la frontera tunecina-tripolitana, un incidente parecido a otros varios que tuvieron lugar en el mismo punto y por el mismo motivo.

Ello es que unos soldados turcos del Ejército regular penetraron en un territorio considerado como suyo por Túnez, cambiándose tiros entre los otomanos y los tunecinos, sin que, por lo que hasta ahora se sabe, hubiera muerto ni herido alguno.

No tendrá consecuencias.

PARIS 6. Con motivo del incidente ocurrido cerca de Dehiba, en la frontera tunecina-tripolitana, entre soldados turcos y tunecinos, el Gobierno francés ha ordenado a su embajador en Constantinopla reclame de la Sublime Puerta el envío inmediato de instrucciones a las autoridades tripolitanas para que pongan término al movimiento iniciado por los soldados otomanos.

Por otra parte el embajador de Turquía en París ha dirigido a su Gobierno una petición formulada en igual sentido.

Se cree que este sensible incidente no tendrá consecuencias, tanto más cuanto que el Gobierno de Constantinopla manifestó há poco que aceptaba en principio se entablaran negociaciones entre las autoridades de Túnez y Trípoli para fijar de un modo definitivo la frontera tripolitano-tunecina.

Sabido es, en efecto, que tanto el último incidente como los anteriores se han producido por existir dudas sobre la línea divisoria de ambos territorios.

GUERRA Y MARINA

Conato de insubordinación.

ROMA 6. Una nota comunicada por el ministro de Marina refiere el siguiente incidente que se produjo a bordo del transatlántico «Volta», dedicado a transportar material del Estado y cuya tripulación la forman oficiales y marineros de la Armada.

«Hallándose fondeado el «Volta» en Nápoles, durante las fiestas de Navidad, para desembarcar material de guerra, los tripulantes, descontentos por no haber conseguido licencia limitada con motivo de dichas fiestas, dieron muestras de vacilación al tratarse de continuar la descarga que se había interrumpido a la hora del rancho, siendo menester dárles por dos veces la orden de trabajar.

«Con tal motivo han sufrido castigos el comandante y la oficialidad, siendo destinados los marineros a distintos buques de guerra.»

LA CAMPAÑA ELECTORAL INGLESA

Todos los jefes políticos pronuncian discursos sensacionales

Comienza la fiebre.

LONDRES. Los partidos en lucha han movilizad ya todas sus fuerzas. Sus jefes recorren Inglaterra celebrando mítins y dando conferencias. Los Comités locales se reúnen todas las noches e inventan en sus sesiones, sistemas nuevos de propaganda. Liberales y conservadores, proteccionistas y librecambistas, partidarios del laborismo y burgueses unionistas, lores y comunes, mujeres sufragistas y antisufragistas, irlandeses, episcopales y miembros de las Iglesias libres, se agitan poseídos de verdadera fiebre y procuran conquistar las voluntades de los electores indecisos y fluctuantes, que sólo se deciden a última hora y que, como constituyen la mayoría, son los que pueden dar la victoria.

Ultimamente han hablado el Presidente del Consejo, en Barth; el ministro de Hacienda, Lloyd George, en Seckhan; el ministro de Negocios Extranjeros, Grey, en el Northumberland, y los jefes conservadores Balfour, Curzon y Rothschild en distintas poblaciones de los condados del Centro.

Los lores recorren los tres reinos que componen la Gran Bretaña, pronosticando males sin cuento para el caso en que sea aprobado el presupuesto revolucionario.

Muchos de ellos han llegado, en su deseo de derrotar al liberalismo, a recorrer las aldeas galesas y a sentarse a la mesa con familias de pobres aldeanos, que siempre despreciaron, considerándolas de una raza inferior a la suya.

Sin embargo, los unionistas no tienen gran confianza en el resultado de las propagandas de la pairía. Esta, que nunca interesó por las cuestiones de política interior, no conoce los modos de llegar al corazón del pueblo y carece de oradores capaces de competir con los inflamados tribunos de las izquierdas.

Balfour, Curzon y demás caudillos conservadores se multiplican y van a todas las poblaciones donde los Lores han celebrado mítins y dado conferencias, para desvanecer la mala impresión que pudieran haber dejado aquéllos a causa de su falta de costumbre de hablar en público.

Lloyd George, antes de ir a Seckhan, celebró un mitin en el populoso barrio londinense de Saint Pancrass.

El acto verificábase en una gran taberna. Esta se encontraba, cuando llegó él, atestado de obreros. Lloyd George, como no tenía tribuna, saltó a una mesa y pronunció un discurso, poniendo a los Lores como chupa de dómine.

No se fue hasta que todos los espectadores

le prometieron votar contra los conservadores y en favor del Gobierno.

Asquith, en su discurso de Barth, ha censurado vivamente las declaraciones hechas por Balfour en uno de sus últimos discursos.

El jefe unionista dijo que Alemania constituye un peligro para Inglaterra, y que ésta debe, en vez de preocuparse de las cuestiones sociales, buscar el modo de vencer a su rival.

Asquith manifestó a este respecto: «Lord Balfour es un jefe de partido.

Por eso sus palabras son de una inmensa gravedad y pueden perturbar la tranquilidad de Europa.

Yo repruebo con toda energía esa imprudencia y declaro que Inglaterra no teme a Alemania y no abriga, respecto de ella, ningún recelo.

Inglaterra quiere la paz, y es lo bastante poderosa para no sentir preocupaciones.

Entregárase a la reforma de su vida interna, y las falsas alarmas del conservadurismo no la apartarán de su obra.»

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

LOS PROGRESOS DEL PUERTO DE AMBERES

La rivalidad comercial entre ingleses y alemanes

Una estadística.

BRUSELAS. Los periódicos publican la estadística anual del movimiento del puerto de Amberes, correspondiente al año de 1906.

Coméntanla con extensión, porque saben que el nuevo Rey de Bélgica la aguardaba ansiosamente, pues la necesitaba para sus planes relativos a la creación de una poderosa marina mercante belga.

Dicha estadística da la impresión de que ha terminado definitivamente la terrible crisis que tantos perjuicios causara al comercio mundial durante dos años.

El año 1906 fué espléndido para el comercio marítimo. El movimiento del puerto de Amberes, que había sido de 9.900.000 toneladas en 1905, subió a 10.884.000 en 1906.

Durante algún tiempo, los contratos en vigor y la resistencia de la industria a la parálisis creciente de los negocios, sostuvieron un tanto los transportes marítimos.

Pero al cabo, la crisis fué general. En 1907, el aumento no fué ni siquiera de 300.000 toneladas, y en 1908, el desastre fué enorme, porque tras no haber aumento, registróse una disminución de 136.600 toneladas.

Al cabo, pasó la crisis, y en 1909 aumentaron los negocios, lentamente al principio, con rapidez en el segundo semestre del año.

En 1908, la estadística del puerto señaló la entrada de 6.135 buques con 11.051.644 toneladas.

En 1909, ha señalado 6.470 buques con un desplazamiento de 11.942.136.

Los periódicos que publican esta estadística demuestran su asombro ante los continuados progresos del puerto de Amberes.

Dicen que en 1860, su movimiento fué solamente de 546.444 toneladas; que diez años más tarde, ascendió a 1.362.666; que en 1880, elevóse a 3.663.825; en 1890 a 4.506.227, y en 1900 a 6.720.150.

Crean que este año llegará a los 12 millones de toneladas.

La estadística concerniente a las matriculas de los buques es muy curiosa.

En 1870, entraron en Amberes 2.222 veleros y 1.745 vapores.

En 1909, han entrado 419 de los primeros y 6.051 de los segundos.

De estos barcos, eran ingleses 3.309 y alemanes 1.340, lo cual ha sorprendido a mucha gente en Bélgica, que creía que Amberes era un puerto casi exclusivamente alemán.

Sin embargo, resulta de la estadística, que los progresos de la marina mercante alemana han sido mucho más considerables que los de la inglesa.

En 1880, ésta envió a Amberes 1.778.779 toneladas y aquélla 275.856.

En 1908, los ingleses enviaron 5.883.000 toneladas, y los alemanes 3.134.792.

Resulta, pues, que en veintinueve años, el tonelaje alemán ha aumentado diez veces y el británico tres solamente.

En el formidable duelo que han entablado ambas naciones para disputarse la supremacía del comercio mundial, Inglaterra está demostrando que es todavía la más fuerte; pero los gigantescos esfuerzos de su enemiga deben causarla serias inquietudes.

La marina mercante belga ha aumentado considerablemente, según la estadística del puerto de Amberes. En 1880 entraron en éste numerosos buques belgas con 338.491 toneladas. En 1909, bastantes más con 650.000.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Para una expedición.

LONDRES 6. El Gobierno ha contribuido con 20.000 libras esterlinas a la organización de la expedición que al polo Sur se propone realizar el explorador inglés doctor Scott.

Este diario no pertenece al Trust.

NOTA OFICIOSA REVOLUCIONARIA

La «Znamia Truda» cuenta la historia de Petroff

Burtzew tonia razón.

SAN PETERSBURGO. El órgano oficial del partido socialista revolucionario ruso «Znamia Truda (Bandera del Trabajo)» publica una interesantísima nota oficiosa acerca del atentado de que fué víctima el coronel Karpoff, jefe de la Okhrana, o policía secreta.

Naturalmente, dicho periódico es clandestino; pero circula muchísimo, y las autoridades leen con cuidado todos sus números.

He aquí la nota oficiosa en cuestión: «El Comité Central del partido socialista revolucionario ruso declara que la muerte de Karpoff no ha sido consecuencia de un accidente, sino de un acto cuidadosamente preparado.

El autor del atentado es Alejandro Petroff, y si ha tomado otro nombre ha sido por convenir a sus fines.

Petroff es un revolucionario sincero y ardiente, y si es verdad que aceptó un puesto en la Okhrana fué con objeto de servir mejor la causa.

Maestro de escuela en una pequeña aldea, fué destituido en 1903 por haber hecho propaganda entre los campesinos.

A partir de este momento, Petroff fué perseguido sin descanso.

En 1906 le condenaron a tres años de deportación; pero consiguió evadirse cuando le llevaban a la Siberia, y ya cerca de Narym.

Volvió a la Rusia Central, y agregó al grupo de terroristas denominado Organización del Combate.

Con el tomó parte en varias «expropiaciones» (robos de los fondos del Gobierno).

En diciembre de 1906 trabajaba en Kazan, en un laboratorio clandestino de dinamita.

Produjo una explosión, y murió en el acto el que ayudaba a Petroff en sus trabajos.

Petroff, con el vientre abierto, desangrándose, arrastróse hasta la calle, donde le prendió la policía.

Curóse, y le condenaron a cuatro años de presidio.

Evadióse nuevamente, y huyó al Extranjero, donde se le abrió nuevamente su horrible herida.

Curado al fin definitivamente, volvió a Rusia, y prendióse en Saratoff cuando conferenciaba con otros revolucionarios.

En la cárcel de Saratoff supo la traición de Azew, el temido jefe del partido revolucionario. Supo también en ella que él y sus camaradas habían sido presos en virtud de la denuncia de una falsa revolucionaria, Tchiana Zeitline, que utilizaba la Okhrana como agente provocador.

Entonces concibió el plan audaz de auxiliarse a la policía, y conocer de este modo a todos los falsos revolucionarios que paralizaban la acción del partido socialista.

Avistóse con el jefe superior de la Okhrana, Guerassimoff, y éste prometióle una paga de mil rublos mensuales.

Petroff fué libertado y enviado a París. Debía trabajar sin ponerse de acuerdo con los jefes de la sección parisiense de la policía rusa.

Un tal Wenceslao Michailovitch, que en París decía llamarse Vitali Dabitich, le servía de intermediario.

A Guerassimoff sucedió Karpoff en la jefatura de la Okhrana. Petroff abandonó París a comienzos del otoño de 1909, y volvió a Rusia. Iba a matar a Karpoff, cumpliendo de este modo las promesas que hiciera a los emigrados rusos.

Y todos sabemos cómo ha cumplido su palabra.

Esta especie de nota oficiosa demuestra que no son ciertas las negativas de la policía secreta rusa, y que las primitivas informaciones publicadas acerca de este asunto eran verdaderas.

EN VIAS DE PROGRESO

LA MARINA AUSTRIACA

VIENA. Hace algún tiempo se anunció, como recordará el lector, que el Gobierno austro-húngaro se proponía aumentar la escuadra de su país con cuatro nuevos acorazados de 20.000 toneladas.

La noticia está plenamente confirmada, y según parece, no se trata sólo de la adquisición de cuatro acorazados, sino de una reforma completa y total de la Marina austriaca.

Los acorazados, según este programa, pasarán, en efecto, de ser 12 a ser 16.

Los nuevos buques serán del tipo «Dreadnought», y estarán terminados antes de 1915, y su armamento y su blindaje tendrán todas las perfecciones modernas.

Trátase también de reemplazar nueve acorazados de tipo antiguo y sustituirlos, en plazo relativamente corto, por otros de tipo moderno.

Para lo sucesivo, el tipo de servicio de los acorazados quedará limitado a diez y ocho años.

Al mismo tiempo que se dispone a construir nuevos buques, prepárase también Austria a emprender en sus costas nuevas obras de defensa.

La primera de estas importantes reformas será la fundación de un puerto militar en Sebenico (Dalmacia).

El Gobierno austriaco considera evidentemente insuficiente el puerto de Cattaro, toda vez que, estando buena parte de los montes vecinos en poder de Montenegro, algunas de

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

LA FIESTA DE REYES

En San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) El importante periódico local «El Pueblo Vasco» ha tenido la feliz iniciativa de procurar que en día tan señalado como el de hoy no quedaran los niños pobres de la población sin recibir juguetes.

Al entusiasmo con que el referido diario acometió tan plausible empresa, ha respondido el de las personas que han colaborado al buen éxito de la iniciativa.

Más de cuatro mil juguetes ha repartido la redacción de «El Pueblo Vasco».

Ha sido una fiesta hermosísima que ha presenciado público inmenso.

Los niños pobres, al recibir el agasajo, daban muestras de grandísima alegría, mientras las personas mayores colmaban de elogios a «El Pueblo Vasco» y a sus colaboradores en la realización de idea tan feliz.

Ha amenizado la simpática fiesta la banda infantil de Beneficencia.

El éxito ha superado los cálculos más optimistas.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el Asilo de la Infancia se ha celebrado una hermosa fiesta con motivo del día de Reyes, repartiéndose entre los ochocientos cuarenta niños asilados, ropas, juguetes y una comida extraordinaria.

Asistieron al acto, que resultó brillantísimo, el obispo, el gobernador civil y las familias de los asilados.

El obispo regaló los postres para los niños. El presidente del Asilo, D. Ramón Rivas Valladares, recibió muchas felicitaciones.

En Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En los salones de la Asociación de la Prensa se ha procedido al reparto de 1.500 lotes de juguetes entre los niños pobres de esta capital.

Durante el reparto, una banda de música, situada en la calle, ha interpretado alegres piezas.

Ha constituido el acto un espectáculo altamente simpático.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El día ha sido espléndido, habiendo contribuido el sol a la mayor brillantez de la fiesta de Reyes.

Los paseos han estado concurrenciosos, viéndose muchos niños con juguetes.

En Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El capitán general ha sido hoy muy visitado, con motivo de la festividad del día, por las demás autoridades y distinguidas personalidades de la localidad.

Se han enviado multitud de telegramas a S. M. el Rey y al Gobierno, por los elementos militares, de la grandeza y distinguidas personalidades.

TEMPORAL

En Cádiz.

El gobernador de Cádiz participa que en La Línea, por consecuencia de depresión atmosférica, degenerada en ciclón y pedrisco, sufrieron desperfectos de importancia más de cuarenta edificios, con derrumbamiento de tabiques, muros y tejados, sin que, afortunadamente, hubiera que lamentar desgracias personales.

Entre los edificios que resultaron con más desperfectos está la iglesia parroquial. Los huertanos han tenido pérdidas de importancia. Cuantas monteras de cristal habla en la población, quedaron destruidas. Los agentes de Vigilancia, los municipales y los maestros de obras, acudieron a prestar auxilios en los lugares donde eran más necesarios, consiguiéndose, con el esfuerzo de todos, calmar la alarma que en el primer momento se apoderó del vecindario.

En Zamora.

Gobernador Zamora a ministro Gobernación: Para alojar a vecinos de Santa Cristina he tenido que ordenar construcción barracones de madera.

La fuerza de Ingenieros se dedica a derribar casas y facilita salida aguas estancadas. Arquitecto provincia, que visita pueblo, opina ser necesaria reconstrucción total, sin que quede útil ahora ningún edificio.

Sigo enviando raciones a pueblos necesitados.

En Canarias.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Los enormes destrozos causados en caminos y carreteras por los últimos temporales han mantenido incomunicados a muchos pueblos del interior. Ahora que empiezan a restablecerse las comunicaciones se ha podido conocer la importancia de aquéllos.

Las pérdidas ocasionadas en toda la isla se calculan en muchos millones de pesetas. En los barrancos quedaron destruidos fincas y plantíos de plataneros.

En el pueblo de Yesor Callo, una chispa eléctrica que cayó en una casa donde se almacenaba pólvora, ocasionó la explosión de ésta, quedando destruido el edificio.

Otro rayo cayó en un establo donde dormían dos niños, matando a tres mulas y dos vacas, salvándose las criaturas.

En las islas de Lanzarote y Fuerteventura, que estaban amenazadas por la pertinaz sequía, cayeron lluvias torrenciales, aliviando la situación de los campos.

ANDALUCÍA

Banquete militar.

CADIZ. (Jueves, noche.) Se ha verificado un banquete militar, al que han asistido 420 comensales entre generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada. El salón estaba artísticamente adornado,

presidiendo el retrato del Rey, cedido por la Diputación provincial, rodeado de atributos militares y banderas nacionales.

Amenizaron el acto las bandas de música de Infantería de Marina y de los regimientos de Pavia y Alava.

El banquete fué presidido por el comandante general del Apostadero, D. Enrique Santaló, que brindó elogiando la unión del Ejército de mar y tierra.

Recordó las glorias de ambos en la reciente campaña del Rif, y dedicó entusiastas elogios a los defensores de la patria que derramaron su sangre por defender el honor de la bandera.

Terminó brindando por la unión del Ejército, por la patria y por el Rey, dando un viva a éste, que fué contestado con entusiasmo por todos.

Hubo otros muchos patrióticos brindis, entre los que descoló el del general señor marqués de Chinchilla, que dedicó entusiastas elogios al ilustrado oficial y prestigioso escultor D. Celestino Rey Joly, que acaba de ascender a capitán.

También hubo un cariñoso recuerdo para el Sr. Sola, voluntario de Melilla é hijo del general D. Leopoldo, aludiéndose con encomio al valor demostrado por el distinguido voluntario que ha obtenido merecidas recompensas.

El joven Sr. Sola dió las gracias en un sentido discurso.

El banquete ha resultado un acto brillantísimo y de extraordinaria importancia.

Los que vuelven de Melilla.

MALAGA. (Despacho de las dos de la tarde de ayer, jueves; recibido después de las diez de la noche.) Ha fundado en este puerto el vapor «Menorquín», procedente de Melilla.

Ha traído una expedición de enfermos. Estos, cuyo número asciende a 100, han ingresado en el Hospital de la Casa de Misericordia.

Dicha expedición la ha dirigido el capitán de Sanidad Militar D. Rafael García.

Ha venido también a bordo del «Menorquín» una compañía del 2.º regimiento mixto de Ingenieros, mandada por el capitán don Emilio Gómez y los tenientes D. Rafael González y D. Enrique Puertas.

A recibirles han acudido las autoridades militares.

Acompañada la referida fuerza de la banda de música del regimiento de Extremadura, se ha dirigido al cuartel de Borbón, donde se aloja.

Vienen, además, en el «Menorquín» el sub-inspector de Sanidad D. Joaquín Carrasco; teniente coronel del regimiento del Rey don Carlos Losada; comandante de Infantería D. Félix Paz; capitanes D. Manuel Lamela, D. Nicasio Bruna, D. Emilio Leyva, D. Ramón López de Haro, D. José Guadalupe y D. Alfonso Barrios; tenientes D. Valeriano Weyler, D. Jesús Díaz, D. Agustín Debós, D. Gonzalo Guerra, D. José Gayoso, don Francisco Cuesta, D. Adrián Salinas y don Casto Montemayor; médicos primeros D. Jesús Fernández y D. José Martínez; capitán de Administración Militar D. Antonio Alonso, y mucho pasaje particular.

Militares a Melilla.

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha zarpado el vapor «Ciudad de Mahón» con rumbo a Melilla, llevando a su bordo al sobrestante de Obras públicas D. José Escobar, los oficiales de Telégrafos D. Manuel Villarreal y D. Javier Maestre, los comandantes de Infantería D. Manuel Patricio y D. Eduardo González, los capitanes del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo D. Eduardo Martínez y del de Barbastro D. Luis Tapia y D. José Coussillas, los tenientes de Infantería D. Juan González; de Saboya, D. Adolfo Rodríguez; de Ciudad Rodrigo, D. Antonio Alcañiz; de Artillería, D. Antonio Blanco; de la Princesa, D. Juan Sanjurjo; de Ingenieros, D. Manuel Orgaz; de León, D. Antonio Jiménez; el teniente coronel de Estado Mayor D. Alberto Campos, el veterinario D. Anastasio Bustos, el subinspector de Sanidad D. Federico Calleja, y el teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Catalá.

Función benéfica.

CORDOBA. (Viernes, mañana.) En el Teatro-Circo se ha celebrado la función organizada por las damas de la Cruz Roja a beneficio de los enfermos y heridos de la campaña de Melilla.

Todas las localidades estaban ocupadas por distinguidas familias, y los intérpretes de las obras eran señoritos y damas jóvenes de esta población, que desempeñaron su cometido como si fueran excelentes actores.

Las obras puestas en escena fueron «Tratado de urbanidad», «Día feliz», El puñal del godo», «De cerca» y «El patio».

El público salió muy satisfecho, tributando prolongadas ovaciones a todos los intérpretes de las anteriores obras.

El resultado obtenido de la función se eleva a 4.000 pesetas.

Obreros envenenados.

LA CAROLINA. (Viernes, tarde.) En el sitio conocido por la Solana de Santo Domingo, término de Santa Elena, el obrero Victoriano Abad trabajaba en las faenas agrícolas en unión de sus sobrinos Eduardo y Ramón. Hallaron una hierba conocida por apio silvestre, y de ella comieron buena cantidad.

Los trabajadores sufrieron tan fuerte intoxicación, que Victoriano murió instantáneamente y sus sobrinos se hallan graves.

CANARIAS

Toma de posesión.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Los periódicos se felicitan de la toma de posesión del nuevo alcalde, D. Patricio Masfalcón, dedicando merecidos elogios al saliente, Sr. Bethencourt.

Solución de una huelga.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de cargadores del puerto casi en su totalidad, pues únicamente los cargadores de la casa Gran Canaria se niegan a volver al trabajo.

CATALUÑA

La ausencia de Weyler.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Asegúrase que el general Weyler regresará a esta capital el martes de la semana próxima.

Durante su ausencia se encargará del mando de las fuerzas de la región, el gobernador militar de Gerona, general Rivera.

Suceso misterioso.

Los periódicos de la noche relatan un suceso que se comenta con bastante misterio.

Según las reseñas periodísticas, durante la madrugada pasada promovióse una fuerte disputa entre varios desconocidos junto al cuartel de Atarazanas donde se aloja un regimiento de Artillería.

En el transcurso de la disputa sonaron varias detonaciones y uno de los proyectiles penetró por la ventana hiriendo a un sargento.

Salió entonces un soldado de Artillería con objeto de enterarse de lo que en la calle pasaba, y al tratar de intervenir entre los contendientes recibió un garrotazo en la cabeza.

Ignórase si han sido detenidos los contendientes; sólo se sabe que el Juzgado militar instruye diligencias.

Como dije antes, el suceso se comenta entre el público, revistiéndolo de cierto misterio.

Otra versión.

(La Agencia Fabra refiere lo ocurrido en la forma siguiente, que transcribimos en vista de ese aspecto misterioso con que circula su relato por Barcelona, según dice nuestro corresponsal.)

En la madrugada pasada varios sujetos rieron frente a un cuartel, haciendo algunos disparos.

Al salir un sargento huieron; uno de los alborotadores dió un garrotazo al sargento, a pesar de lo cual éste siguió persiguiéndoles, recibiendo un tiro en el brazo.

Los agresores huieron por el Paralelo. Se instruyen diligencias.

En la Cárcel Modelo.

En la rotonda de la Cárcel Modelo se ha celebrado un concierto, organizado por el director del establecimiento, Sr. Ródenas, en obsequio de los reclusos.

Un orfeón formado por los presos cantó escogidas composiciones.

Consejo de guerra.

El día 10 del corriente se celebrará un Consejo de guerra con el individuo apodado «El Noy de Tona», que es uno de los tipos callejeros más populares, no sólo en Barcelona, sino en toda Cataluña.

Se le acusa al «Noy» de haber excitado a la rebelión recitando versos en la plaza pública de un pueblo inmediato a la frontera durante los sucesos del pasado julio.

El fiscal pide para el procesado prisión correccional.

En la actualidad disfruta de libertad provisional, después de haber permanecido en la Cárcel cuatro meses.

Drama sangriento.

En una casa de la calle de Balmes se ha desarrollado, hoy al anochecer, un suceso sangriento que ha causado gran impresión en el vecindario.

Un joven de veinticinco años, llamado José Pérez Prieto, de profesión delineante, conocido hace dos años a la joven María Lobet.

Establaron relaciones amorosas y vivieron una temporada juntos.

El delineante, escaso de recursos, tuvo la desgracia de quedar sin colocación y sufrió desde entonces grandes privaciones.

En vista de que la situación no mejoraba, la joven María resolvió a primeros de año romper definitivamente sus relaciones con José Pérez, y se marchó a vivir con su madrina, que la acogió en su domicilio.

El delineante no se avenía a la separación, y en varias entrevistas, celebradas después de la separación, instó a María volviera a vivir con él.

Estas solicitudes no obtuvieron resultado alguno, a pesar de lo cual José Pérez persistió en sus propósitos.

Hoy el delineante fué a despedirse de su novia.

Conversaron ambos amistosamente en el domicilio de la madrina, y al marcharse el joven enamorado solicitó de María que le diera un beso de despedida.

Accedió la muchacha a ello, y, al abrazarla, el novio le clavó un puñal en el pecho que le atravesó el corazón.

La infortunada joven dió dos pasos, yendo a caer desplomada junto al balcón de la estancia.

La madrina, que presenciaba la escena, salió al balcón en demanda de auxilio, mientras el agresor huía por la escalera precipitadamente.

Un guardia municipal, que oyó las voces de auxilio, penetró en el portal de la casa y detuvo al agresor, sin que éste opusiera resistencia.

Conducido al Juzgado, José Pérez declaró autor del crimen, asegurando que había obrado en un momento de ofuscación y que tenía el propósito de matarse.

Suceso aclarado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El incidente ocurrido en la puerta del cuartel de Santa Madrona lo relatan los periódicos quitándole importancia y dejándole en sus justos límites.

Según ellos, se trata de una riña entre golfos de los que pululan por aquel barrio.

Durante la reyerta sonó un disparo, y entonces salió del cuartel un sargento de Artillería para enterarse de lo que ocurría.

Al tratar de apaciguar a los contendientes

recibió un palo en la cabeza, no siendo de importancia la lesión sufrida.

Tampoco es grave la herida sufrida por el soldado a quien alcanzó uno de los disparos que hicieron los golfos al huir.

Los golfos no pudieron ser detenidos.

El crimen de anoche

Ha ingresado en la cárcel José Pérez, autor del asesinato cometido anoche en la calle de Balmes.

El asesino era un «souteneur» que aspiraba a vivir a costa de la desdichada María.

Esta se proponía, después de rotas sus relaciones, entrar en un convento.

La crisis del algodón.

Se está celebrando en el local del Fomento la anunciada reunión de la Mutua de Fabricantes para la exportación.

La discusión es laboriosa, dirigiéndose cargos a la Junta de la Sociedad.

La impresión a primera hora es la de disolver la Mutua, aunque se hacen esfuerzos para evitarlo.

Anoche se reunieron los presidentes del Centro Industrial de Cataluña, Progreso Industrial, Fomento Industrial y Alianza Industrial para tratar de la crisis de la industria algodonera, estimando los reunidos que ésta se agravaría con la disolución de la Mutua.

Después de amplia discusión, se acordó que la representación de la Sociedad dicha acuda en instancia al gobernador, manifestándole el estado de la industria, agravado por el paro de artefactos y la huelga forzosa de los obreros del ramo, a fin de que aquella autoridad lo ponga en conocimiento del Gobierno para que éste, con los medios que estén a su alcance, contribuya a solucionar la crisis ó aminorar sus efectos.

Consejo suspendido.

El Consejo de guerra que debía celebrarse esta mañana en la Cárcel Modelo contra seis personas con motivo de los sucesos de julio, se ha suspendido hasta nueva orden por enfermedad de uno de los defensores.

VALENCIA

El canalejismo en Alicante.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El jefe provincial del partido democrático, D. José Atienza, creyendo que el Sr. Canalejas no le otorgó la debida confianza, ha presentado la dimisión de su cargo y se propone retirarse de la política.

También han renunciado sus cargos, por razones análogas, el presidente de la Diputación provincial y un diputado.

Es creencia muy generalizada la de que la decisión del Sr. Atienza producirá serio quebranto en las filas canalejistas, por tratarse de un político prestigioso, verdadero fundador del partido en esta provincia.

Tal es el asunto más saliente del día en Alicante y sobre él giran todos los comentarios.

Proyecto de monumento.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La idea de construir un monumento que recuerde a los héroes muertos en el Rif, especialmente a Noval y los valencianos, entre ellos a Ibañez Marín, adelanta mucho.

En la Prensa aparecen remitidos entusiasmas de distintas personalidades adhiriéndose a la idea.

Los estudiantes se han reunido para nombrar una Junta gestora, acordando abrir una suscripción pública y organizar diversos espectáculos para recaudar fondos.

En breve se publicarán las bases para un concurso entre los escultores valencianos para elegir el boceto.

Se proyecta que en el monumento que se levante para perpetuar el heroísmo de nuestros soldados en el Rif, haya alta relieves en el pedestal, con los retratos de Ibañez Marín, teniente Lozano, el voluntario Casasús y otros valencianos muertos gloriosamente en la campaña.

El Comité de la Exposición y el Ayuntamiento

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Comité de la Exposición regional ha dirigido al Ayuntamiento una entusiasta comunicación, agradeciendo el apoyo que le ha prestado laborando para organizarla, y la esplendidez con que ha subvenido a las conveniencias de recibir adecuadamente a los personajes, visitando a Valencia y acabando pidiendo el apoyo para la próxima Exposición.

Desgracia infantil.

Jugando unos niños con una escopeta, en una barraca de las afueras, disparó el arma, con tan mala fortuna, que quedó muerto uno de los niños, y otro gravemente herido.

Esperando a Barroso.

El gobernador ha conferenciado con el señor Trénor, ultimando los detalles del viaje del ministro de Instrucción Pública, señor Barroso.

Avisos útiles.

El único dentífico español que redujo al silencio a un dentífico extranjero que intentó sorprender la credulidad pública y entrar de matute en el campo de la higiene dentaria, sin más apoyo que su solo descaro y envases fascinadores, pero carente de toda virtud dentífica, es el Licor del Polo.

MALA REAL INGLESA
Vapor "Araguaya"
 Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el
DIA 23 DE ENERO DE 1910
 Para más informes, dirigirse a la
OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID
ARENAL, 16
 Agente en Vigo... **DON ESTANISLAO DURAN**
 Lisboa. James Rawes & Co.

Pérez Molina Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. Carrera de San Jerónimo, 28.—Precios como nadie.

Las baterías austríacas, en caso de conflicto, pudieran ser inutilizadas fácilmente.

La rada de Sabenico, en cambio, ofrece toda serie de ventajas para la construcción de un puerto militar.

En los círculos diplomáticos, todas estas noticias son comentadísimas, y no faltan personas autorizadas que insinúan que, a consecuencia de estos nuevos aprestos navales de Austria-Hungría, no será difícil que Alemania se convenza al fin de la conveniencia de acceder a las insinuaciones de Inglaterra y proceder a la limitación de su poder naval.

Los periódicos oficiosos, al recoger estos comentarios, afirman que las reformas de Austria en su Marina no hay razón de que a nadie alarmen, toda vez que son obras puramente defensivas y que hace tiempo venía exigiendo la dignidad nacional; pero no constituyen peligro alguno, pues Austria está resuelta a vivir en paz constante con todas las naciones, incluso en lo que se refiere al problema de los Balcanes, y a preocuparse únicamente del desenvolvimiento y progreso de su vida interior.

Otra vez Andree

NUEVA YORK. El corresponsal del New York American en Montreal telegrafía a su periódico una información muy interesante.

Dice el corresponsal que un sacerdote danés, el doctor Turquetil, ha puesto en conocimiento del cónsul de su país en Montreal que cerca del lago Renideur, en el círculo ártico, algunos indios manifestaban haber visto un globo, que era, según todas las señas, el mismo en que el doctor Andree y sus dos camaradas se lanzaron hace doce años a la exploración del Polo Norte.

Los expedicionarios bajaron del globo y se dedicaron a la caza para procurarse provisiones, y no se ha vuelto a tener de ellos la menor noticia.

El doctor Turquetil se inclina a sospechar que entonces fué cuando los indígenas les dieron muerte.

La información del New York American es muy comentada, y viene a dar nuevo interés al ya viejo asunto de la desaparición misteriosa del doctor Andree.

MISCELANEA

Esfuerzos inútiles.

LA PAZ 6. La poco conciliadora actitud adoptada por Bolivia al tratarse de reanudar sus relaciones diplomáticas con la República Argentina, es muy probable que dé motivo a que el Gobierno argentino cese, por resultar inútiles, en los esfuerzos que ha venido realizando para restablecer las amistosas relaciones que antaño sostenían las dos Repúblicas.

Las joyas de Abdelaziz.

PARIS 6. Habiéndose encontrado la paleta de empeño de las joyas y alhajas pignoras en el Monte de Piedad, por orden del Sultán Abdelaziz, la cual se habla extraviado, la Audiencia del Sena ha autorizado al Maghzen a desempeñar dichas alhajas y joyas mediante el pago de 1.500.000 francos que el Gobierno marroquí entregó, hace un mes, en la Caja de Depósitos con objeto de que se aplazara la venta en pública subasta por el Monte de Piedad de las referidas joyas.

FUNDACION BENEFICA

Eivtando suicidios

LONDRES. Hace dos años se fundó en la Queen Victoria Street una oficina destinada a luchar contra el suicidio, empleando para ello cuantos medios estuvieran a su alcance.

La Asociación contra el suicidio ha dado excelentes resultados, y los periódicos publican una estadística que abarca los nueve meses, y de la cual se desprende que, en este breve tiempo, la Sociedad ha disuadido de la idea de suicidarse a 770 hombres y 89 mujeres, de cuyos tristes propósitos tuvo conocimiento, ya por voluntaria declaración de los interesados, ya por resultado de confidencias de una policía especial creada al efecto.

La mayoría de los que intentaban suicidarse tenían por principal motivo la absoluta falta de recursos, y la Sociedad en estos casos hacía un donativo apropiado a las necesidades urgentes del desesperado, con lo cual éste desistía al momento de su fatal resolución.

No todos los proyectos de suicidio se fundaban en esta causa de la miseria. El amor impelía también con frecuencia—en las mujeres especialmente—a la determinación de morir.

Y ha habido otros casos, en fin, dignos de ser señalados por lo curiosos.

De uno de ellos ha sido protagonista un coronel.

Cansado de la vida, sin encontrar en ella nada que le interesara ó divirtiera, el coronel concibió la idea de pegarse un tiro.

Antes de llegar a este extremo, se dirigió, como última esperanza, a las oficinas de la Queen Victoria Street.

Como el asunto no podía resolverse con dinero, no había otro camino que convencer al coronel de la necesidad de su propósito, y con este motivo se entabló una constante polémica verbal entre el monomaniaco suicida y uno de los empleados más inteligentes de la Sociedad.

La Sociedad publicó anuncios en los periódicos ofreciendo un premio a quien lograra hallar algo interesante ó divertido para el coronel.

El nombre de éste adquirió, en fin, rápidamente cierta popularidad, y como resultado de ello, una muchacha muy linda y muy rica se presentó a ofrecer su mano al desesperado, el cual se enamoró de ella, celebrándose la boda hace pocos días.

Hoy, rodeado de todas las dichas de la belleza y del amor, el coronel se considera uno de los mortales más afortunados del planeta, y ya, lejos de querer suicidarse, sólo lamenta y le preocupa esta pícaro circunstancia de ser mortal.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

7 de enero de 1860.

Anteayer llegó a Madrid el siguiente parte detallado de la acción sostenida el 29 del pasado en Africa, sobre las líneas avanzadas del tercer Cuerpo.

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. Sr.: El excelentísimo señor comandante en jefe del tercer Cuerpo de Ejército, teniente general D. Antonio Ros de Olano, con fecha de ayer, me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: A las doce de la mañana, el enemigo atacó al batallón Cazadores de Vergara, perteneciente a la reserva, que apoyaba una compañía de Ingenieros, ocupada en los trabajos del camino militar de Tetuán. A los primeros tiros puse sobre las armas este Cuerpo de Ejército; avancé sobre la derecha los batallones primero de la Albuera, primero de Zamora y Cazadores de Baza, pertenecientes a la primera división, y mandé al general Quesada que, con cinco de la suya, flanqueando la izquierda de mi línea, sostuviera a Vergara.

Las demás fuerzas las mantuve en reserva, porque no conocía hasta entonces ni el número ni la intención del enemigo. Vergara sostuvo su puesto con gran firmeza, hasta que llegó Llerena con el brigadier Moreta y lo derrotó.

A este tiempo salieron los moros del bosque, en confusa multitud, a hostilizar a la Albuera, que los cargó a la bayoneta denodadamente, y tras de la Albuera, Zamora, y a la derecha de Zamora y de Albuera, el brillante batallón de Baza, con el brigadier Cervino a la cabeza, que mandaba dichas fuerzas avanzadas, dió una de esas cargas tan admirables por la velocidad, como por el atrevimiento, y se fué más allá de donde yo esperaba, arrollando a los moros, y repitió tres veces, una tras otra, estos generosos alardes de valor, que secundaban a sus respectivos frentes Albuera, con su coronel a la cabeza; Zamora, con el brigadier Mogrovejo y el coronel Pino, y Llerena y Barcelona, con el ya dicho brigadier Moreta.

El enemigo huía desfavorido, dejando en nuestro poder sus muertos, armas y efectos, habiéndome visto precisado a moderar el ardor de estas tropas, porque la noche llegaba y el terreno adelantado era mucho y muy áspero.

La Reina, Ciudad Rodrigo y Africa, fueron adelantados para apoyar este último movimiento, y combatieron con gran regularidad y firmeza.

Al ponerse el sol, los moros empezaron su retirada en tres líneas, por el lado de Tetuán, y entonces conocí la superioridad de su número, causa que sólo explica el nutrido fuego con que han respondido al mío durante el día, y que no dejaba de extrañarme. Otra particularidad creo no deber omitir a vuecencia, y es la de haber observado el mucho proyectil cónico que nos arrojaban, lo que prueba usan, en mayor ó menor parte, armamento europeo. (Rifle de espiga inglés.)

Al cerrar la noche, así la Infantería como la Caballería, desaparecieron por completo. Siento decir a V. E. que mi pérdida es grave, pues consiste, según los datos del momento, en el coronel Alaminos, herido; siete oficiales y 100 de tropa, también heridos, y sobre 50 contusos, y, además, ocho muertos, sin contar la pérdida que haya podido tener Vergara; pero junto a esto puedo asegurarle que la del enemigo es muy grande, y su fuga, vergonzosa.

Excusado es ya repetirlo, pero siempre satisfactorio decir que el valor de estas tropas raya en lo heroico. Los heridos querían volver al fuego, y, no pudiendo, alentaban a sus compañeros y vitoreaban a la Reina, nuestra señora, y a su patria.

Los generales Turón y Quesada se han distinguido, como siempre, en el difícil desempeño de su mando.

Lo que tengo el honor de manifestar a V. E., añadiéndole que, dominado desde el emplazamiento que ocupa este cuartel general todo el terreno en que tuvo lugar este combate, pude apreciar una vez más las relevantes dotes de mando del teniente general Ros en las acertadas disposiciones que dictó durante el día, y que tan cumplidamente ejecutadas fueron por los generales jefes de brigada y tropas de su mando.

Nuestras pérdidas han consistido en un jefe, siete oficiales y 89 individuos de tropa, heridos; 50 contusos y ocho muertos, de la misma clase de tropa. La del enemigo puede valuarse en 400 a 500, entre muertos y heridos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Cuartel general del campamento frente a Ceuta, 30 de diciembre de 1859.—Leopoldo O'Donnell.

Excelentísimo señor ministro de la Guerra.»

Con referencia a los heridos en la acción de Castillejos, llegados a Cádiz, da «El Comercio», de esta ciudad, pormenores de dicha acción. Todos convienen—dice—en que la acción de anteayer ha sido ruda y sangrienta, lo cual no quiere decir que los moros hayan dado grandes pruebas de valor ni de arrojo, sino que lo numeroso de sus fuerzas y, sobre todo, lo quebrado del terreno, les permitía hostilizar a nuestras tropas sin que éstas pudiesen escarmentarlos, sino después de haber sufrido las pérdidas del primer choque.

Más que una batalla formal ha sido ésta una larga serie de combates parciales, que empezaron por la mañana muy temprano y no concluyeron hasta las ocho de la noche.

El general Prim, a quien parece que ma-

taron el caballo que montaba, avanzó, como indica el parte, más allá del punto que se le había señalado hasta ponerse a la vista del campamento enemigo, lo cual permitió a nuestra Caballería (dos escuadrones de Húsares) cubrirse de gloria en las magníficas cargas que dió a los moros; pero, en cambio, nos ocasionó también pérdidas lamentables, como que aquellos dos escuadrones tuvieron más de cuarenta bajas.

En el campamento enemigo había muchas y muy buenas tiendas de campaña, algunas de las cuales fueron destruidas por nuestros soldados. El general Zavala, que recibió orden de apoyar el movimiento en que se hallaba empeñada la división Prim, estuvo muy dispuesto y milagrosamente no le alcanzaron las balas que cruzaban junto a él, y que hirieron a algunos oficiales bizarros de su Estado Mayor.

Muchos de los heridos lo fueron sin haber visto siquiera a los moros, tanto es lo que éstos pueden ocultarse en sus guaridas, si bien después de conocido el terreno conquistado no le será ya tan fácil repetir en él las mismas emboscadas.

Las fuerzas del segundo Cuerpo que entraron en fuego corresponden, principalmente, a los regimientos de Córdoba, Castilla y Saboya; a los Cazadores de Arapiles, de la división Orozco, y a los regimientos de la Princesa y León, que pertenecen a la del general D. Enrique O'Donnell. También hemos oído citar los batallones de Navarra y Chiclana.

Anteayer se estrenó en el teatro del Circo el drama titulado «El padre de los pobres», original del Sr. Eguilaz. El argumento de esta obra está basado sobre los hechos caritativos de San Juan de Dios, en la ciudad de Granada. Al final del tercer acto, el Sr. Eguilaz fué llamado a la escena en medio de estrepitosos aplausos. Estos se repitieron en algunas ocasiones, rindiendo tributo el público a los magníficos trozos de poesía de que está salpicado el drama.

No agradó tanto la trabazón de la fábula ni el giro que el autor la ha dado.

Las decoraciones, que han debido ser extremadamente costosas a la Empresa, no gustaron tanto como era de esperar, por falta de ensayos de la maquinaria. «El padre de los pobres», si bien está lejos de ser la mejor obra de su autor, debe dar buenas entradas a la Empresa.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Aguas.—Concediendo autorización a D. Ricardo Godínez y Leante para construir una presa en el río Quipar, y sitio que se indica, para derivar 500 litros por segundo, con destino a la producción de energía eléctrica para alumbrado.

Puertos.—Otorgando a la Compañía de Riotinto una parcela de marisma.

Carreteras.—Octavo concurso para adquisición de cilindros compresores de vapor con destino a la consolidación del firme de las carreteras del Estado.

—Autorizando a la Jefatura de Valencia el empleo por administración de los materiales recibidos para reparación de la carretera de Casas del Campillo a Valencia.

—Disponiendo se realice por administración la reparación de la carretera de la estación de Villalba a Segovia, kilómetros 1 al 5, provincia de Madrid.

—Autorizando el empleo por administración de los acopios de materiales para reparación de la carretera de Villalba a Oviedo, kilómetros 1 al 60, provincia de Oviedo.

—Disponiendo se realice por administración la reparación de la carretera de Madrid a Cádiz, kilómetros 13 al 26, provincia de Madrid.

—Idem id. id. la reparación de la carretera de Madrid a Cádiz, kilómetros 27 al 36, provincia de Madrid.

—Autorizando para llevar a cabo por administración la reparación de la carretera de Madrid a Cádiz, kilómetros 40 al 42 y 49 al 52, provincia de Madrid.

PARA EL SEÑOR MINISTRO

Hemos recibido la visita de varios alumnos de las Facultades de Medicina y de Farmacia y de la Escuela de Veterinaria, con objeto de darnos cuenta de algo anómalo que sucede en algunas cátedras de la Facultad de Medicina, y que redundan en daño notorio para la enseñanza, para los alumnos y para lo que hemos dado en llamar sacerdocio del profesorado.

Algún profesor, sin tener en cuenta más que su conveniencia particular, tiene señaladas horas de clase que son incompatibles para muchos alumnos, que a la misma hora tienen otras clases, resultando que si asisten a una caen en falta en la otra, y se exponen a serios disgustos, incluso a la pérdida de curso.

Crean esos alumnos, creemos nosotros y creará seguramente el señor ministro, aun cuando no lo crean los catedráticos aludidos, que quén sirve al Estado está obligado a servirlo por encima de todo, incluso por encima de sus conveniencias privadas, y por lo tanto, no será mucha gofiería el demandar que los horarios sean reformados antes de que sean reanudadas las lecciones, y que cese el escándalo de que quienes pagaron una matrícula perfectamente compatible con otra, no puedan asistir a clase porque al capricho del señor catedrático le convenga señalar una hora incompatible.

El Sr. Barroso tiene la palabra. En su rectitud confiamos, y esperamos que resolverá en justicia este asunto, y que por lo visto, ni el señor decano de Medicina, ni el señor rector se preocupan de remediar el abuso.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Aguilera. Se da lectura a una moción de la alcaldía proponiendo se amplíe en 30.000 pesetas, con cargo al capítulo de Imprevistos, la partida destinada al pago de jornales extraordinarios en el Parque del Oeste.

Los concejales republicanos se oponen terminantemente a la concesión del crédito, apoyándola los monárquicos, y después de larga discusión, queda sobre la mesa el dictamen, a pesar de que el Sr. Aguilera manifiesta lo urgente de la aprobación para dar trabajo a los muchos jornaleros que acuden diariamente a las puertas del Ayuntamiento en demanda de ocupación.

Los nuevos concejales hacen constantemente preguntas respecto a los expedientes puestos a debate, y el Sr. González Hoyos retira todos los dictámenes que no son de necesidad urgente, para que puedan ser estudiados con todo detenimiento.

Se da lectura a una proposición del señor García Molinas pidiendo que se estudie urgentemente la construcción de casas económicas e higiénicas en terrenos que puedan ceder el Estado ó el Ayuntamiento.

Apoya brevemente la proposición el señor García Molinas, encomiando la necesidad de que se realice esta mejora, que es una aspiración de todos, pero que, a pesar de ello, nada práctico se ha hecho hasta ahora.

Los ediles no se entienden respecto al destino que haya de darse a esta proposición, y por fin, el Sr. Rosón demuestra debe ir a la Comisión especial nombrada para el estudio de la forma posible de construir casas baratas, y así se acuerda.

Otra proposición del antedicho concejal pidiendo se active el estudio del saneamiento de las conducciones de aguas a Madrid, pasa a la Comisión correspondiente.

Aprueba el Concejo que se dejen sin efecto los nombramientos de delegados honorarios hechos por el anterior Ayuntamiento, manifestando que ya el Sr. Senra ha presentado un oficio declinando el honor con que le había distinguido el Municipio.

Pasa a Comisión otra proposición del señor Dorado pidiendo se fomente el arbolado tanto en Madrid como en los alrededores.

Denuncia el concejal socialista Sr. Barrio varios abusos que comete el arrendatario de Consumos, y el Sr. La Torre pregunta cómo es que el individuo que sacó contra él la navaja el día 1.º anda por ahí libremente, siendo así que hay una Comisión encargada del asunto, y si esta Comisión tomará sobre sí la parte gubernativa del asunto, pues en caso contrario se verá precisado a ejercer la acción particular.

Entiende el Sr. Catalina que solamente debe ocuparse el Ayuntamiento de la parte municipal de este asunto, y el alcalde manifiesta que puede estudiar la Comisión la parte que pide el Sr. La Torre.

El Sr. Alvarez Villamil denuncia la lentitud con que se realizan las obras en la glorieta de las Pirámides y los perjuicios que se irrogan a los transeúntes.

Da explicaciones el alcalde, y el Sr. Abellán pide a los concejales que concurren a las sesiones con la debida puntualidad, pues habiendo acordado comenzar la sesión a las diez, apenas hay unos cuantos ediles en la Casa de la Villa a la hora convenida.

Manifiesta el alcalde que, con arreglo a la ley, está autorizado para realizar la operación de crédito necesaria para las expropiaciones de la Gran Vía; pero como no quiere hacer uso de ese derecho y sí que el Ayuntamiento tenga una intervención en ello, propone el nombramiento de una Comisión, compuesta por los Sres. Ortúeta, Largacha, García Molinas, La Torre, Ramos y Quejido.

Así se acuerda por unanimidad, procediéndose después al sorteo de vocales para el Ensanche, y se levanta la sesión a las doce en punto, previa una felicitación del alcalde al Ayuntamiento por su brevedad en la discusión.

Lo más interesante de cuanto se ha tratado en la sesión celebrada hoy por el Municipio madrileño han sido las dos proposiciones siguientes:

«Al Excmo. Ayuntamiento:

Alarmada la opinión pública por el crecido número de defunciones que anualmente se registran en Madrid a consecuencia del tífus y de la fiebre tifoidea, enfermedades que han llegado a ser endémicas en esta villa, y cuyo origen y desarrollo atribuye la ciencia médica al uso de aguas contaminadas y no purificadas, y al mal estado del alcantarillado, y estando este último resuelto con el proyecto de saneamiento del subsuelo aprobado por el Ayuntamiento y sometido a la superioridad, los concejales que suscriben creen que ha llegado el instante de que el Excmo. Ayuntamiento procure realizar con urgencia el saneamiento y purificación de las aguas.

Los análisis químicos y bacteriológicos realizados por el Laboratorio Municipal demuestran que, tanto las aguas del Lozoya y del Guadalix, que suministra el Canal de Isabel II, como las procedentes de los llamados antiguos viajes, están contaminadas en mayor ó menor grado, pudiéndose asegurar que las aguas de que dispone Madrid para su consumo pueden ser causa de graves infecciones.

Este problema se agravará en breve con la traída de aguas concedida al señor marqués de Santillana, puesto que tampoco, hasta ahora, de la misma manera que el Canal, se han preocupado de establecer ningún procedimiento que garantice la pureza de las aguas.

Respecto a los antiguos viajes, el saneamiento que actualmente se realiza y que ya se ha dado por terminado en los del Alto Abro-

ñigal y de la Castellana, se reduce a obras de ingeniería muy convenientes, pero que no tendrán otra transcendencia que la de impedir desprendimientos en las minas y evitar pérdidas de caudal, puesto que no basta reparar las minas ni colocar tubería nueva por el interior de poblado, sino que, por estar formados estos viajes por distintos hilos ó ramales en sus orígenes, urge proceder a la purificación de las aguas por cualquier procedimiento rápido y económico, sin perjuicio de que también se realicen las pruebas de purificación por medio del ozono, contratadas para las de los antiguos viajes de la Castellana y Alto Abroñigal con la «Compagnie de l'ozone» de París.

Teniendo en cuenta las razones expuestas, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar que, con la mayor urgencia, se active el estudio del saneamiento de las conducciones de aguas a Madrid, y que la Comisión correspondiente, previo informe de los técnicos municipales, proponga al Concejo los medios que juzgue más oportunos para su purificación, con objeto de evitar con ello al vecindario madrileño una contribución a la morbilidad y mortalidad que científicamente es evitable.»

«Al Excmo. Ayuntamiento:

Ascienden a una dos mil próximamente las defunciones ocurridas durante el año anterior en esta villa a consecuencia de una sola enfermedad, la tuberculosis, ese azote de los tiempos modernos, que tiene como coadyuvante eficaz para su propagación y desarrollo el hacinamiento de personas en habitaciones insalubres.

El hacinamiento es, por desgracia, en Madrid tan considerable que, mientras que Londres sólo cuenta con 120 habitantes por hectárea, y Viena 131, cuenta Madrid con 271 en la misma extensión de terreno.

Demostrado está por los datos demográficos que anualmente publica el Negociado de Estadística municipal que acusan mayor mortalidad aquellos distritos en que la densidad es también mayor, y los trabajos más cerca de la perfección, respecto a la estadística que a esto se refiere, que son los de Korosi, de Budapest, prueban que, mientras la proporción de mortalidad es de 20 por 1.000 en las casas en que habitan una ó dos personas por pieza, es de 79 por 1.000 en las de más de seis personas.

Desgraciadamente, en Madrid, por causas que no es el momento de detallar, los obreros y empleados modestos de poco sueldo no encuentran medios de habitar casas higiénicas, viéndose obligados a vivir en habitaciones que, sobre no reunir las condiciones que la higiene aconseja, les cuestan tan caras que tienen que separar de sus haberes ó jornales una cuarta ó quinta parte para el pago de alquileres.

Esta carestía de la habitación obliga a las clases poco acomodadas a alquilar casas cuyas piezas no reciben luz directa ni tienen la necesaria ventilación para poder ser habitadas, trayendo como lógica y fatal consecuencia la enfermedad de sus moradores por la impureza de la atmósfera que respiran, y más tarde su muerte por efecto de estas enfermedades consuntivas.

El mal que señalamos vendrá a agravarse en breve por efecto de una mejora urbana de gran importancia, la apertura de la Gran Vía; y como es misión de los Ayuntamientos, no sólo la administración de los bienes comunales, sino la de procurar para el vecindario todo aquello que atienda a su desarrollo y comodidad, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar que con la mayor urgencia estudie la Comisión correspondiente los medios que considere más adecuados para la construcción de casas económicas e higiénicas en terrenos propiedad del Ayuntamiento, ó en aquellos que para dicho fin pueda ceder el Estado, entendiéndose que el dictamen que la Comisión emita habrá de ser presentado al Ayuntamiento en el plazo de un mes, a contar desde la fecha de ser tomada en consideración esta propuesta.»

EL SERVICIO TELEGRAFICO

Por costumbre seguimos llamándolo así. En rigor de verdad no merece el nombre de servicio, pues van siendo ya muchos los casos en que de nada sirve.

Ha llegado, por el camino de las multiplicadas deficiencias, al límite de lo incomprendible.

Fiense los lectores en una pequeña cuanto lamentable historia que demostrará si tenemos razón sobrada.

A las once y media de la noche del miércoles nos telegrafiaban desde Melilla diciéndonos que el Sr. Gasset era esperado allí a las seis de la mañana siguiente.

Este despacho lo recibimos ¡¡¡ LAS VEINTICUATRO HORAS!!! Cuando ya el Sr. Gasset se cansaba de estar en Melilla y LA CORRESPONDENCIA había publicado los telegramas—todos muy posteriores al referido—relacionados con la estancia del ministro en aquella plaza.

También el 5, a las once y media de la noche, era depositado en Melilla para este periódico otro despacho con amplia reseña de la salida del vapor «Menorquina» para Málaga.

Llegó igualmente ¡¡¡ CON VEINTICUATRO HORAS DE RETRASO!!! Es decir, cuando el vapor de referencia se cansaba de permanecer en el puerto malagueño.

Es verdad que el despacho (de las dos de la tarde) en que nuestro corresponsal en Málaga daba noticia del arribo del «Menorquina» llegó con ocho horas de retraso.

Y todo es relativo.

No continuamos la historia, que podría ser inacabable.

¿Se ha conocido en España alguna vez desbarajuste tan grande en el titulado servicio telegráfico?

COMPLETANDO UNA OBRA

Para los huérfanos de la guerra

La Correspondencia Militar publica una muy extensa relación de plazas de gracia de alimentación, estudios y matrículas gratuitas ofrecidas al Rey por la Asociación Benéfico-Escolar, a varios de los huérfanos y huérfanas de los jefes y oficiales y aun reservistas muertos en la campaña de Melilla.

Tal es el inesperado y hermoso complemento de la iniciativa generosa de las Reinas doña María Victoria y doña María Cristina, al abrir la suscripción para distribuir, con la Junta de damas, entre las víctimas de la guerra, la cuantiosa suma recogida del patriotismo y caridad inagotable de los españoles.

Los más prestigiosos centros de enseñanza particulares y religiosos, colegios y academias de Madrid y de provincias ofrecen aceptar gratuitamente para diversos estudios, desde la primera enseñanza hasta el fin de la carrera, ó profesión que eligiesen, a todos los huérfanos que las soliciten del Rey, bien por la enseñanza privada, bien por la Dirección y Junta directiva de la Benéfico-Escolar.

La inteligente y previsora ayuda que a esta Asociación prestó en su primera época la Reina María Cristina se ve coronada por el más lisonjero éxito, respondiendo a la atención con que el Rey la ha seguido considerando.

Más de la cuarta parte de los huérfanos que lleva aceptados, cerca de 200, ocupan hoy honroso puesto con la carrera ó profesión que eligieron.

Con tal precedente, importa mucho a las familias de las víctimas de la guerra conocer detalladamente la enumeración y clasificación de los ofrecimientos que oportunamente utilizados pueden facilitar seguro y honroso porvenir a sus hijos.

Las instancias deben dirigirse a S. M. el Rey, por conducto del ministerio de la Guerra, antes del 20 de enero, con los siguientes documentos: acta civil de nacimiento, fe de defunción del padre, acta de casamiento, certificación del párroco, de buena conducta de madre ó hijo y de estar éste vacunado.

La Dirección de la Benéfico-Escolar, Fuencarral, 18, dará cuantos informes por escrito se le pidan.

He aquí la relación de plazas:

Plazas de internado, alimentación, estudios y matrículas gratuitas a favor de huérfanos y huérfanas de jefes y oficiales muertos en la campaña de Melilla ó de sus resultados.—Colegio Politécnico, Tarazona (Zaragoza), tres plazas. Colegio Dulce Nombre de Jesús, de los PP. Agustinos de Palma de Mallorca, dos plazas. Colegio modelo de internos (Pamplona), tres plazas. Seminario de Comillas (Santander), cuatro plazas. Colegio María Teresa (Madrid), Velázquez, 10, dos plazas para niñas huérfanas de teniente ó capitán, de seis a ocho años. Colegio Huarte hermanos (Pamplona), dos plazas medio pensionistas. Y Colegio del Salvador (Valladolid), una plaza para huérfano de jefe ó oficial y otra para huérfano de reservista.

Plazas gratuitas externas, estudios y matrículas gratuitas a favor de huérfanos y huérfanas de jefes y oficiales de la guerra de Melilla.—De carreras especiales: Real Escuela de Ingenieros electricistas, Sarría (Barcelona), dos plazas. Academia Civico-Militar (Valencia), Correos y Telégrafos, seis plazas. Liceo Polígono (Barcelona), Comercio, seis plazas. Colegio San Clemente, Lorca (Murcia), seis plazas. Academia General Bética (Sevilla), Estudios especiales, tres plazas. Escuela Superior de Comercio (Barcelona), Comercio, costando matrículas y libros, dos plazas. Academia Bustamante (Santander), Preparación militar, seis plazas. Academia Suárez Madariaga (Toledo), Preparación militar, una plaza. Academia F. Huete (Barcelona), Preparación militar, dos plazas.

Academia Ollero (Sevilla), Preparación militar, dos plazas. Escuela Politécnica (Sevilla), Preparación militar, dos plazas. Academia Politécnica (Murcia), Preparación militar, tres plazas. Academia Arteaga (Granada), Preparación militar, una plaza. Academia Colegio de San Rafael (Madrid), Ayala, 18, Telégrafos, cuatro plazas. Academia Fuentes (Madrid), Atocha, 111, Sobrestantes de Obras públicas, dos plazas. Academia Jiménez (Madrid), Augusto de Figueroa, 42, Dibujo, cuatro plazas. Centro de Instrucción Comercial (Madrid), plaza del Angel, 8, Comercio, diez plazas. Academia Castañón (Madrid), Jacometrezo, 80, Ingenieros de Minas, dos plazas. Academia Sánchez Jiménez (Madrid), Puebla, 6, Ingenieros de Caminos, dos plazas. Academia Oteiza, La Loma (Madrid), Libertad, 15, Ingenieros Agrónomos, dos plazas. Academia Arjona, Pez, 22 (Madrid), Telégrafos, para señoritas, dos plazas. Academia Gobeas (Madrid), Hortaleza, 21, Carreras militares, dos plazas.

Centro del Ejército y de la Armada (Madrid), Carreras militares, dos plazas. Academia Rivera (Madrid), Carreras militares, Fuencarral, núm. 2, una plaza. Academia Sertet (Madrid), Montera, 13, Carreras militares, dos plazas. Academia Técnica (Madrid), Carreras militares, dos plazas. Academia Bozas (Madrid), Preparación militar, una plaza. Academia Tamarit (Madrid), Carreras militares, una plaza. Academia López Antequera (Madrid), Aduanas, dos plazas. Academia Mazas (Madrid), Ingenieros y Arquitectos, dos plazas. Academia Heredia (Madrid), Ingenieros industriales, dos plazas. Academia Alge (Madrid), Lenguas, una plaza. Academia Isidoriana (Madrid), las que comprende la Academia, dos plazas. Academia «Le Grand Chic» (Madrid), Corte y confección, dos plazas.

De primera y segunda enseñanza: Todos los colegios de padres escolapios, plazas de vigiados en número limitado. Real Seminario de padres dominicos (Vergara), plazas ilimitadas. Colegio de San Jaime (Lérida), plazas ilimitadas. Colegio de San Felipe Neri

(Cádiz), plazas ilimitadas. Colegio Hispano-Americano (Madrid), dos plazas. Colegio Santo Angel (Madrid), dos plazas. Colegio Aristotélico, una plaza. Colegio Caballero (Madrid), dos plazas. Colegio de San Ignacio (Madrid), dos plazas. Colegio Ochoa (Madrid), una plaza. Colegio León XIII (Madrid), una plaza. Colegio Madriñeño (Madrid), cuatro plazas. Colegio Fernando el Santo (Madrid), doce plazas. Colegio de San Rafael (Madrid), cuatro plazas. Colegio de D. M. V. Salvador (Madrid), cinco plazas. Colegio de San Blas (Zaragoza), tres plazas para niñas y tres plazas para huérfanos. Colegio Tarrasense (Tarrasa), diez plazas.

Colegio de Amigos de Barcelona (Barcelona), cuatro plazas. Colegio de la Providencia (Valladolid), dos plazas. Colegio de los Cuatro Santos (Cartagena), dos plazas. Colegio de Araestegui (Bermeo, Vizcaya), dos plazas. Colegio de Hernán Cortés (Villanueva, Badajoz), seis plazas. Colegio de San Fernando (Bilbao), dos plazas.

Colegio de San Antonio (Bilbao), cuatro plazas. Colegio de Boir (Valencia), cuatro plazas. Colegio de Jesús Nazareno (Córdoba), dos plazas. Colegio de San Fernando (Cádiz), cuatro plazas. Colegio de San Antonio (Cádiz), dos plazas. Colegio del Sagrado Corazón (Murcia), dos plazas. Colegio General y Técnico (Ferrol), dos plazas. Colegio del Sagrado Corazón (Ferrol), dos plazas. Colegio del Corazón de Jesús (San Sebastián), cinco plazas.

Plazas externas para huérfanos de reservistas: Colegio de D. Manuel R. Salvador (Madrid), cinco plazas. Colegio de El Salvador (Valladolid), tres plazas. Colegio de San Blas (Zaragoza), tres plazas para niñas y tres plazas para huérfanos. Colegio del Corazón de Jesús (San Sebastián), cinco plazas. Colegio de San Clemente, Lorca (Murcia), seis plazas. Academia general Bética (Sevilla), cualquier carrera, preparación o estudios especiales, tres plazas. Academia Bustamante (Santander), preparación militar e ingenieros civiles, seis plazas.

Las personas que deseen más antecedentes pueden adquirirlos dirigiéndose a la sección de Instrucción y Reclutamiento del ministerio de la Guerra o al director de la Asociación, D. Rafael de la Piñera, Fuencarral, 18, Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Un negocio desastroso.

El negocio que estos días ha hecho el comercio de la calle de la Luna, 4, ha sido desastroso.

Se presentaron allí un caballero y una señora bien portados, y empezaron a escoger géneros, como si quisieran llevarse la tienda entera.

La cuenta subió a 1.000 pesetas.

—Mándemelo todo a casa con la factura; pero en seguida.

—Muy bien. ¿Dónde?

—Ventura de la Vega, 6, D. Julián Suárez.

—¿Van ustedes directamente allí?

—Antes de media hora estamos en casa.

—¡Corriente!

—No se olvide usted de la factura, que me urge.

—¡Está bien!

Lo primero que el comerciante hizo fue enviar todos los géneros, dejando por delicadeza, para última hora la factura.

¿Quién no le guarda esa atención a un parroquiano, que compra de una vez 1.000 pesetas de cosas?

Hay que suponer que es persona solvente, y que a cualquier hora que se vaya, el pago es seguro.

Sin embargo, eso no fue así.

Cuando el comerciante, D. Esteban Sáinz, mandó a cobrar el importe de todo, los parroquianos habían desaparecido de la casa núm. 6 de la calle de Ventura de la Vega.

Todos los indicios eran de que se trataba de una estafa, y en vista de ello, el acreedor se constituyó en la Comisaría correspondiente, y formuló la debida denuncia.

Atropello grave.

Esta madrugada, a las dos, fué atropellado en la plaza de Isabel II el jornalero Ramón Fernández Velázquez, por el automóvil de don Pelayo Mancebo, que guiaba el chauffeur Jesús Martín.

La víctima sufrió la fractura del fémur izquierdo y la luxación de la clavícula derecha.

En el mismo automóvil fué llevado a la Casa de Socorro del distrito de Palacio y luego al hospital de la Princesa.

El conductor quedó luego detenido en los calabozos del Juzgado de guardia, en cuya puerta estuvo abandonado el automóvil, porque no había persona interesada que lo retirase de allí.

Los antipodas de los Magos.

Al inquilino de la calle de Luzón, 5, tercero, D. Julio Ruiz Jiménez, en lugar de visitarle los Reyes Magos, dejándole algún regalo, le visitaron los amigos de lo ajeno.

Excusado es decir que la visita le ha costado al Sr. Ruiz quedarse sin muchas cosas que posea.

Primeramente calculó que entre dinero, ropas y alhajas, sería cosa de unas 4.000 pesetas; pero luego, en un segundo reconocimiento, comprobó que eran 4.000 más.

Sin contar los desperfectos, que ascenderán a otras 1.000, porque los ladrones hicieron astillas todas las cerraduras y lo abrieron todo a martillazos.

El portero Fernando Ortega, que fué quien avisó al inquilino, cuando éste se hallaba en una tienda que posee en la calle del duque de Nájera, afirma que él es el primer sorprendido, porque no vio entrar ni salir a nadie.

Únicamente le pareció oír ruidos y golpes en el cuarto, pero no cayó en la cuenta de que pudieran ser ladrones.

En cambio el dueño supone que los ladrones debieron ser cuatro lo menos, a juzgar por la inmensa labor que realizaron para robarle, y se maravilla de que no viera el portero salir a nadie cuando los fardos de ropas robadas debían ser monumentales.

DIALOGOS INDISCRECIONES DEL REPORTER

—Mi querido general...
—¿Qué nos cuenta el repórter indiscreto?
—Poca cosa: fiestas en todas partes, repartos de juguetes, algazara, alegría. Los chicos están de enhorabuena.

—Y algunos grandes.
—¿También para los grandes han traído los Reyes?

—No han traído. Traerán.
—¿Decreto...?

—Está usted frío.
—¿Crisis?

—Se aproxima usted. Por lo menos, hay marejada.
—¿Cuestión de elecciones.

—No, señor.
—¿De nombramientos?

—¡Caliente!
—Pues ya sé: los tres entorchados. Pero eso es muy antiguo, mi general. Se firmarán el 23: Weyler y Polavieja.

—¡Vaya un repórter! Weyler, sí. Polavieja...
—¿Pero es posible?

—Apúntelo por si acaso. Polavieja, no.
—Entonces, Azcárraga.

—Tal vez. Indague usted por ahí; deduzca de recientes conferencias; mire a los rostros y ahonde en las almas...
—Le advierto a usted, mi general, que en Guerra han negado rotundamente que le vaya a ser concedido al bondadoso general Azcárraga el tercer entorchado.

—Y que no se lo vayan a conceder a Polavieja, ¿lo han negado?

—Eso no.
—Pues entonces...
—¿Quiere usted decirme, mi buen amigo, de dónde diablos ha salido la noticia de que Maura irá a la Argentina?

—¡Si es una historia, que la sabe todo el mundo político! Se echó a volar veladamente la noticia de que un ilustre político, de verbo maravilloso, iría a Buenos Aires con el Infante D. Carlos. Los que estaban ya en el secreto, exclamaron: «¡Canalejas!» Era preciso tantear el terreno, porque si la noticia cala bien...

—Ya estaba descubierta la fórmula para que Romanones ocupara la presidencia del Congreso.

—¡Justo. Pero, ¡figúrese usted los demócratas! Cuando se enteraron, pusieron el grito en el cielo. Y entonces los liberales del otro lado, viendo que la designación hacia «pupa» y que iba a producir un conflicto, exclamaron: «¡Pero si el político de que hablan los periódicos es el Sr. Maura!»

—Y D. Antonio se echó a reír.
—¡Naturalmente! ¡Mire usted que irse a la Argentina en mayo, con las cosas que por ese mismo tiempo tiene que hacer aquí!

—Entonces, ¿quién va?

—No lo diga usted a nadie. Yo creo que Melquiades Álvarez.

—¿Guasón!

—Como usted quiera.

En el Círculo Liberal:

—Señores: Lo sé de buena tinta. D. Segis tendrá el decreto...

Voces: ¿Cuándo? ¿Cuándo?

—Cuando estemos de acuerdo todos los partidos monárquicos.

Abucheo general.

—¿Qué gracioso!

—¿Qué pillín!

—¡Fuera! ¡Fuera!

—Esperen un poco, caballeros; esperen un poco. Lo dicho, dicho está. Y ahora añado que la unión monárquica está hecha «in mente»; que se exteriorizará cuando deba exteriorizarse, y que no habrá abdicación por parte de nadie. Todo queda reducido a que seamos monárquicos los monárquicos, sin que nos gobiernen y nos impongan su voluntad los enemigos del régimen, que están aprovechando horas y minutos.

—Pues eso quiere decir que ha triunfado Maura!

—Hombre, por Dios bendito... ¡Déjese usted de Maura, y de Moret, y del moro Muzá! Ha triunfado el sentido común. ¿O es que cree usted que si vienen cien diputados republicanos vamos a poder sentarnos dos semanas en los escaños de la mayoría?

—Y de fechas y programas, ¿qué?

—El decreto antes de lo que muchos creen.

La constitución del Congreso, como de costumbre: mayorías, minoría dinástica de 80 ó 90 representantes, 20 ó 25 republicanos y los correspondientes carlistas, neutros, etc...

—¿Y si se deshace la combinación?

—Pues a esperar a quien la rehaga. ¡Y paciencia!

—Pero, ¿está usted en Madrid, mi querido gobernador?

—Ya lo ve usted. En Madrid.

—Pasando las Navidades...

—Pasando las... de Caln. Probablemente volveré a mi provincia sólo para traerme los bártulos.

—¿Hay combinación?

—Hay... de todo. Combinación, desde luego.

—¿Amplia?

—Regular. Diez ó doce provincias. Yo cedo la que me han adjudicado. ¡Ni con grúa me llevan para hacer las elecciones generales!

—¿Que serán...?

—Que serán... para volverse loco.

TAF.

Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid ha firmado los títulos de Ordenes de los señores que las recibieron en las últimas temporadas.

pende de que sean despachadas las bulas correspondientes. Si así sucede, será el 16.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Roma, después de haber hecho entrega de la copia del proceso de beatificación y canonización de Sor Luisa de Marillac ante la Sagrada Congregación de Ritos, el presbítero encargado de aquella delicada misión, Sr. Lamadrid.

—Han tomado el hábito en el Instituto de Escolapias de Carabanchel Rafaela Claver, Dolores Menéndez, Asunción Mendizabal, Matilde Ortíz, Casilda Martínez, Catalina Ruiz de Velasco, Basilia Arreze, Catalina Donease y María de la Iglesia, las cuales, si perseveran en su vocación, profesarán dentro de dos años.

—Han profesado en el mencionado Instituto Cándida Pindo, Eugenia Ordoño, María Soledad Blanes, Mercedes Frias e Inés Martí.

—Hace muy pocos días que ha fallecido el sacristán del monasterio de Franciscas en Chinchón, y son muchos los pretendientes que se presentan a desempeñar la plaza.

—Mañana empezará en la iglesia de las Reales Caballerizas solemnísima novena al glorioso San Antón, en cuya fiesta principal (17 del corriente) hará el panegírico el señor Calpena, predicando durante la novena don Angel Ruan.

También en las Escuelas Pías de San Antón prepara su comunidad para el expresado día 17 muy suntuosa y solemne fiesta.

—Del 20 del actual en adelante, que se calcula ya habrá sido consagrado el obispo de Lugo, reanudará su visita pastoral por varias poblaciones de la diócesis de Madrid el incansable prelado de esta diócesis.

—En todo el presente mes, probablemente, se anunciará la canonjía lectoral de la Catedral de Madrid, a cuya plaza seguramente habrán de acudir muchos opositores.

EJERCITO Y ARMADA

Cesan de ayudantes de los generales Miláns del Bosch y Perol, respectivamente, el comandante de Caballería D. Joaquín Crespi y el capitán de la misma Arma Sr. Dadin.

—Vuelve a servicio activo el capitán de Caballería D. Juan Yáñez.

—Es baja en el servicio el médico provisional D. Alfonso Arroyo.

—Hay una vacante de capitán profesor en la Academia de Infantería.

—Mañana se publican propuestas de destinos de Caballería y Sanidad militar.

—El subinspector farmacéutico de segunda D. Narciso Francolí es destinado a la Junta facultativa de Sanidad militar.

—El oficial de Administración militar don Luis Iriarte pasa a situación de reemplazo.

—Ha llegado a esta corte el capitán general de la séptima región, Sr. González Parrado.

—Se prepara una disposición que será favorable para los oficiales de Oficinas militares.

—Es destinado al Estado Mayor Central el capitán de Caballería D. Teodoro Iradier.

—Esta tarde irá al Palacio el general Luque, y acaso ponga a la firma regia algunos decretos y propuestas de recompensas.

—Ha sido elegido habilitado del personal de la Intendencia de la primera región el oficial de Administración militar D. Luis Sáenz de Tejada.

—Han sido prorrogadas hasta el lunes las vacaciones que disfrutaban los alumnos de las Academias militares.

—El capitán de la Academia de Infantería Sr. García Pérez ha publicado en el *Diario de Córdoba* un artículo pidiendo la creación de un Sanatorio para oficiales en la sierra de aquella provincia. Tenemos entendido que el Ayuntamiento de la capital cordobesa apoya el pensamiento, que merece aplausos y ayuda por parte de quien corresponda.

A.

No más linfáticos ni escrofulosos

Todos se curarán, seguramente, con el uso del admirable tónico a base de hierro El Glóbulo Rojo, que siempre alivia. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7.

LA REFORMA DE MADRID

Los Sres. Moret y Aguilera han dedicado una tarde a visitar los diferentes sitios de la corte en que se realizarán ó han de realizarse obras con arreglo al plan del alcalde.

Visitaron, entre otros, el Parque del Oeste, deteniéndose en el sitio donde han de instalarse las estatuas; la glorieta de la Puerta de Toledo, en la que se van a derribar unas casas para que quede aquella en medio, rodeada de jardines, como la de Alcalá; la ronda de Valencia, donde se ha empezado ya a construir el boulevard que ha de poner en comunicación las glorietas de Atocha y Toledo, y, por último, los terrenos de la Moncloa situados detrás del Asilo de Santa Cristina y del Instituto Rubio.

En estos terrenos se construirá, por iniciativa del Sr. Moret, la Casa de la Moneda, y lo que reste se destinará a la construcción de casas baratas.

La Presidencia del Consejo será trasladada a la actual Casa de la Moneda, una vez hechas las convenientes y necesarias obras de adaptación, con las que quedará convertida en un magnífico palacio.

Con motivo de esta reforma se derribará el palacio de la Presidencia y el edificio inmediato, que ocupa la Dirección de Hidrografía, y es también pensamiento del Sr. Moret el que se construya un nuevo ministerio de Marina, derribando el actual.

También estuvieron el Presidente y el alcalde en el llamado Tapón del Rastro; bajaron del automóvil que los conducía y se enteró el Sr. Moret minuciosamente de lo beneficioso de la reforma.

Al darse cuenta el populoso vecindario de aquel sitio de quien los visitaba, llenó por completo la plaza del Rastro, prorrumpiendo en vivas y aplausos al Presidente y al alcalde, manifestaciones de cariño que no cesaron hasta que el automóvil desapareció de aquel sitio.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la provisión de determinadas escuelas por el turno de oposición.

—Idem sobre publicación de escalafones del Magisterio de primera enseñanza.

—Idem aprobando un proyecto para la construcción de un edificio de nueva planta, destinado a Instituto general y técnico, Escuela de Artes y Oficios y Escuela de Náutica de Santander.

—Idem concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a D. Cayetano del Toro.

—Idem, id., id., a D. Edmundo Víctor Meyer.

PERLAS DE ORIENTE

Las legítimas, las de más puro oriente, las verdaderas, en una palabra, las vende Linazasoro en su joyería de la calle de la Victoria, núm. 2, esquina a la Carrera de San Jerónimo. No confundirse de establecimiento.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS PAJAROS DE LA CALLE»

Príncipe Alfonso.—El tercer jueves de abono para los niños ha tenido un éxito tan grande como los anteriores; orgulloso puede sentirse Benavente de su obra.

El turno de estrenos correspondió ayer a López Marín. Su cuento en un acto y tres cuadros obtuvo una acogida lisonjera, escuchando muchos aplausos en todos aquellos, especialmente al final de la obra, no presentándose en escena, por encontrarse ausente del teatro.

Como para niños, el cuento es sencillísimo. Juanito y Margarita son dos pobrecitos niños, que tienen la desgracia de sufrir las privaciones de una posición misera y los malos tratos de una madrastra. Cansados de esta vida, deciden imitar a los pájaros de la calle y volar, pensando que como a los pájaros nunca les faltarán miguitas de pan; cuando van a salir de su casa les sorprende la madrastra, que toma venganza en el acto, enviándoles al bosque para que la traigan leña y nueces.

Al regresar el padre y enterarse de lo hecho por su mujer, el cariño de padre se sobrepone al de esposo, maldice a su mujer, pensando en el peligro que corren sus hijos y sale a buscarlos.

Juanito y Margarita se pierden en el bosque, sorprendiéndoles la noche. El ruido del aire, el canto del cuco, todo les produce miedo; la sombra de un diablillo con alas, les infunde terror, llegando también a producirse a varios niños espectadores que no pudieron contener sus gritos buscando refugio en los brazos de sus padres.

Margarita, más juiciosa y bondadosa que Juanito, confía en Dios y en la Virgen, haciendo rezar a su hermanito antes de quedarse dormidos, pues el hambre y el cansancio les tienen rendidos.

Cuando están dormidos, aparece el «angel del sueño», que recita unos versos preciosos, prometiendo velar por la seguridad de los niños buenos.

Despiertan Juanito y Margarita cuando el sol comienza a lanzar sus primeros rayos por entre los árboles del bosque, encontrándose con la aparición, a su lado, de una casita de confitura. El travieso Juanito intenta tomar una almendra, y en aquel momento se aparece «La bruja tragona», prometiendo a los niños cuantos manjares deseen. La niña duda de las halagadoras promesas de la bruja; pero Juanito se decide a seguirla, cayendo en el lazo tendido por la bruja, que lo encierra en una jaula, donde se propone tenerlo hasta que esté cebadito, para comérselo después.

Margarita sufre por no poder libertar a su hermano, y se somete a trabajar en obras rudas que la bruja le ordena, confiando en que la Virgen no les desamparará. Cuando la bruja enseña el horno de cocer pan a Margarita, ésta precipita a la bruja dentro de aquel, y queda deshecho el encanto. La jaula desaparece, quedando en libertad Juanito; la casa de confitura se convierte en castillo de flores, saliendo del interior dos niños, que estaban también encantados por golosos; estos niños entregan a Juanito y Margarita saquitos de oro, procedentes del tesoro de la bruja; los padres de aquéllos encuentran a sus hijos, y todos prometen ser buenos en el porvenir.

La interpretación, a cargo de las señoritas Rodríguez, Xifrá, Jiménez, las Sras. Torres, Molins y el Sr. Porrredón, aceptable, especialmente las dos primeras, en sus papeles de Juanito y Margarita, respectivamente.

Después del estreno, D. Jacinto Benavente dió lectura a una poesía de Lope de Vega, titulada «La adoración de los Reyes», un romance popular, titulado «La adoración de los pastores», y otra del Sr. Valdivieso.

Nilo Fabra leyó delicadísima composición a una niña de doce años y, finalmente, Fernández Shaw, la hermosísima composición «Ancha Castilla», de su libro «Vida loca».

Todos recibieron nutridos y prolongados aplausos.

V. S.

GACETILLAS

Real.—El eminente barítono Titta Ruffo se halla mejorado de la indisposición que ha sufrido estos días, y que ha consistido en un fuerte enfriamiento.

Contra sus deseos, no pudo cantar el jueves por la tarde, y, ya repuesto, se apresura a presentarse de nuevo ante el público.

La segunda audición de «Hamlet» será mañana sábado. Esta sola noticia hará que el público se apresure a adquirir las localidades para escuchar a su cantante favorito.

El domingo por la tarde se cantará «La Walkyria» por los mismos artistas que tan ruidoso éxito han alcanzado en la noche de la primera representación de esta ópera. Los abonados de tarde recibirán la noticia con satisfacción, pues se les asegura un espectáculo brillante.

Muy en breve irá la «Colomba», la nueva ópera de López Ballesteros y Fernández Shaw, música de Vives, cuyos ensayos van muy adelantados.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.

Mañana 8 se reanudarán los ejercicios de las oposiciones a la judicatura.

El Tribunal de las oposiciones de escribientes de la Subsecretaría se reunirá esta tarde a última hora para hacer la calificación de los que han practicado el primer ejercicio y determinar los que han de pasar al segundo, que, como ya anunciamos, se verificará el lunes.

Ascenso.

Ha sido ascendido el competente funcionario de la Dirección de Prisiones y jefe del personal de éstas D. Alberto Hernández Rivas.

MARINA

En Melilla reina buen tiempo y mar llana, habiendo fundeado el *Numancia*.

—Ha salido de Ceuta el *Alvaro de Bazán*.

—Los diversos institutos del Ejército y Armada han celebrado en Cartagena y Cádiz la fiesta de los Reyes con un banquete, donde reinó la fraternidad, dirigiéndose al final entusiastas telegramas de felicitación al Gobierno, mostrando una vez más el espíritu de unión de todos los elementos armados, haciendo votos fervientes por las instituciones y engrandecimiento de la Patria.

—En Melilla ha fundeado el *Río de la Plata*, procedente de Chafarinas y Cabo de Agua, conduciendo tropas de relevo sin novedad.

—Regresa a Cartagena el comandante del crucero *Cataluña*, habiéndose despedido hoy del ministro de Marina.

—Se encuentra lista en el Ferrol, después de recorrido su aparejo y velamen, la corbeta *Nautilus*, que ya está dispuesta para emprender el viaje de instrucción al Sur de América.

—Se ha dictado una real orden suspendiendo la subvención concedida a la Liga Marítima, por entender que ha terminado el objeto para que se le concedió.

INSTRUCCION PUBLICA

Junta central de primera enseñanza.

En la sesión última, que presidió el Sr. Hinojosa, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

—Pasar a ponencia una instancia de D. Juan Cortada, maestro de párvulos de Irún, sobre reconocimiento de derecho a solicitar, fuera de concurso, escuelas elementales, y el expediente gubernativo incoado al maestro de Yanguas (Soria), D. Nicolás de Gregorio Frias, por quejas contra los resultados de la enseñanza.

—Devolver al ministerio, por haber informado ya la Junta sobre ello, la instancia de los maestros de las escuelas públicas de Melilla en súplica de que los servicios que prestan les sean considerados oficiales para todos los efectos.

Y, por último, se discutió el expediente relativo a la graduación de la enseñanza en Hoya Gonzalo (Albacete).

El ministro de Instrucción pública saldrá mañana para Valencia, con objeto de clausurar, en nombre del Gobierno, la Exposición regional de aquella ciudad.

FOMENTO

No se ha pedido al Consejo de Estado, como algunos suponen, créditos extraordinarios para reparación de carreteras y puentes, con motivo

Una Comisión de aspirantes aprobados sin plaza al Cuerpo de Policía ha visitado hoy al Sr. Alba, para pedirle que se amplíen las plantillas, con objeto de que aquéllos tengan colocación.

El Sr. Alba les prometió estudiar el asunto.

El Sr. Alvarado ha recibido varios telegramas de Barcelona, rogándole se den toda clase de facilidades por la Dirección de Aduanas para la importación de los residuos del algodón, como medio de solucionar la crisis algodonera de aquella provincia.

El Sr. Alvarado se propone estudiar el asunto, y es fácil que recaiga sobre aquél una solución favorable.

En su audiencia de esta mañana a los periodistas, el Sr. Moret habló extensamente de las cuestiones de enseñanza, con motivo de haber recibido el libro de Henry Bautin sobre construcciones escolares en Suiza.

En este libro, según el Sr. Moret, España tiene mucho que aprender; para el desarrollo de la enseñanza urge, ante todo, poseer buenos locales y dotados de todas las necesidades que reclaman hoy la higiene y los adelantos modernos, como material científico, etc.

Suiza nos da ejemplo de ello, pues un pueblo pequeño como es el de la Confederación Helvética, nos presenta los mejores edificios que se construyeron para escuelas. Son verdaderos palacios, llegando su coste a dos millones de francos.

El Gobierno tiene por aspiración el llegar, si no a un resultado idéntico, porque esto no es posible sin el tiempo, al menos a una situación satisfactoria, construyendo escuelas sanas e higiénicas, y a éste fin tiene el decreto último del Sr. Barroso.

Hablando ya de estos asuntos de enseñanza, el Sr. Moret abordó la cuestión de las escuelas laicas clausuradas en Barcelona, al saber que el Sr. Giner de los Ríos había estado conferenciando con el Sr. Alba, para enterarse si efectivamente era cierto que las Juntas provincial y municipal de Barcelona eran contrarias a su reapertura.

«Siento—dijo el Sr. Moret—no haber visto al Sr. Giner de los Ríos, puesto que hubiera hablado con él de estas cuestiones.

Ignoro cuál será el criterio de las citadas Juntas; pero el Gobierno tiene el suyo particular, y no obstante el informe que se emita, resolverá como corresponde, autorizando todas aquellas escuelas que se ajusten a la legalidad, dejando amplio campo al desenvolvimiento de las ideas, con las limitaciones únicamente indispensables.»

Se está ultimando la combinación diplomática, que parece será bastante extensa.

En el ministerio de Estado no se ha recibido ningún telegrama relativo al incendio que ha destruido el Palacio Real de Atenas.

Sin embargo, nuestro representante en dicha capital, que lo es a la vez en Constantinopla, se halla actualmente en Atenas, con motivo de un Tratado de extradición que se está concertando entre Grecia y España.

Esta mañana ha estado el general Weyler en Palacio.

A la salida dijo que había dado cuenta al Rey del estado de los espíritus en Cataluña.

Aseguró que no cree en la huelga general de obreros, pero sí en la de fabricantes, porque éstos tienen demasiadas mercancías almacenadas.

Preguntáronle qué había de la provisión de Capitanías generales, y contestó dando muestras de evidente enfado:

—De eso no sé nada... ni me importa...

Centros y Sociedades

La Sociedad Orfeón Eco de Madrid ha quedado constituida, en su última junta general, en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, marqués del Vadillo y D. José Ortega Munilla; director honorario, D. Pedro Badía; director efectivo, profesor del conjunto vocal y de solfeo, don Aniceto Soto y Cano; presidente efectivo, D. Mariano Vivar; vicepresidente, D. Francisco Sánchez; secretario primero, D. Juan Vivar; idem segundo, D. Abel Aparici; tesorero, D. Sebastián Yébenes; contador, don Pedro López; archivero, D. Antonio García; vocal primero, D. José Parrondo; idem segundo, D. Fernando Ron; idem tercero, don Enrique Angel de Marcos.

Esta Sociedad coral conmemorará el próximo domingo el XV año de su fundación, con una fraternal jira en la Puerta de Hierro. Los amantes al canto pueden solicitar su ingreso en la misma, de nueve a once de la noche, en el local social, Imperial, 10, segundo, donde estarán de manifiesto las condiciones.

Solicitada por veintiseis señores asociados, la Sociedad de Actores Españoles celebrará Asamblea general extraordinaria, para tratar un asunto de gran interés, el sábado 8 de los corrientes, en el teatro de Apolo, después de terminarse la función en dicho coliseo.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

La Asociación de Maestros de las Escuelas públicas de Madrid celebrará junta general el domingo, a las once de la mañana, en la calle de Pontejos, núm. 2.

Con motivo del XXIII aniversario de la fundación del Centro Instructivo del Obrero, se celebrará el domingo, de nueve a doce y media de la noche, una reunión familiar, a la que están invitados los socios y sus familias, siendo indispensable la presentación del último recibo.

El Centro Instructivo Ferroviario de Madrid celebrará el día 8 del actual, a las nueve y media de la noche, una reunión familiar, a la que quedan invitados los señores socios y sus familias.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala segunda se ve un recurso interpuesto por el Sindicato de riegos del río Jalón contra unos obreros del capítulo de regantes del término de Almozara, que por encargo de éste realizaron obras de desbroce y limpia de unos azudés y abrieron otro, con lo cual, desviando el curso de las aguas, motivaron que quedaran sin riego los campos de los que a aquel Sindicato pertenecían.

Procesados por el delito de daños, absolviéronlos la Audiencia, siendo de este fallo del que ahora se recurre.

El recurso interpuesto por D. Ricardo Monterde, una de las más sólidas reputaciones del Foro aragonés, ha sido defendido en la vista por el elocuente ex ministro señor García Prieto.

El fiscal, con él, ha pedido también la casación de la sentencia.

Y ha impugnado el recurso el Sr. Moneva.

Falso duque.

José Baena, el que indebidamente titulóse un día duque de Baena, se sienta en el banquillo de los acusados. A su lado hállase un sacerdote, D. Román Plaza, a quien el fiscal considera también culpable.

Es curioso el hecho de autos.

Baena otorgó un poder, nombrando al cura apoderado general de sus fincas en Granada, Salamanca y Zamora, fincas que, como es de suponer, no existían, al menos para el poderdante. El apoderado general tenía facultades para, a su vez, nombrar apoderados particulares para cada finca.

Y de esta suerte, provisto el cura del poder legítimo del no tan legítimo duque, un día que encontré a una pariente suya, ofrecióla para su hijo una de las administraciones.

—Tengo para Roberto una gran proporción —la dijo.

Y la mujer abrió los ojos, creyendo que habla conseguido la suerte de su hijo.

Enseñóla el poder, explicóla las condiciones del empleo y enviola a que hablase con el duque.

Después, todo quedó convenido y arreglado. Roberto Rodero administrarla una de las fincas; pero como había de manejar intereses de alguna importancia, era preciso que constituyese una fianza para responder de su gestión.

La fianza era modesta, 500 pesetas; pero aún así, el «agraciado» con el empleo y su madre, se vieron y se desearon para poder encontrar las pesetas.

Cuando las tuvieron lleváronlas a quien necesitaba de tal garantía, y a cambio recibieron un recibo firmado por el cura, como apoderado general del duque, y visado por el propio duque.

Los días pasaron, la fianza ya estaba constituida y el momento de tomar posesión del cargo no llegaba nunca. Ni las pesetas habían de volver jamás.

Entonces, el perjudicado fuése al Juzgado, y con ello dió en la cárcel con los huesos del titulado duque y de su apoderado.

Uno a otro inculpábase ahora mutuamente, tratando de eludir su responsabilidad.

El fiscal, Sr. Ruiz Dana, les ha acusado por igual, como autores de un delito de estafa, y ha pedido que se imponga a cada uno de ellos la pena de arresto mayor.

El defensor del cura, Sr. Checa, ha abogado por la absolución, y el del Duque, señor García Ochando, también ha defendido el criterio de que debe absolverse a su patrocinado, ó, en último caso, que sólo debe considerársele como cómplice del delito.

Obrero vitriolador.

Hasta hoy el vitriolo era un arma femenina y seguirá siéndolo, aunque haya excepciones como la que se juzga en la Sección segunda.

Un obrero de una imprenta que estaba resentido con el jefe de los talleres porque éste no quiso secundar en cierta ocasión la actitud de huelga de los obreros, al encontrárselle un día en la calle de Bailén, arrojóle a la cara el vitriolo que llevaba en un bote, produciéndole quemaduras.

El obrero trata de justificarse, diciendo que antes el vitriolado amenazóle con un revólver.

Han informado como peritos los médicos forenses Sres. Canseco y Moreno, desfilando después por estradés algunos testigos.

Acusan al obrero el fiscal Sr. García Sierra y el letrado Sr. García y Rodrigo Ramírez (D. Javier), defendiéndole el Sr. Cabrera.

Problema jurídico.

Viene de tiempo atrás una curiosa historia, con motivo de la cual se plantea en estos momentos un problema interesante de Derecho penal.

Para dar cuenta de éste, expondremos algunos de sus antecedentes en la forma que hasta nosotros han llegado.

Fruto de unos amores, nacieron dos niñas. El padre, acaudalado propietario, dueño de un hotel muy conocido, que se halla situado cerca de las Ventas, a fin de poner a sus hijas a cubierto de las necesidades de la vida, entregó a la madre varios millones de reales.

Sospechando el padre que algunos objetos de arte de gran valía, que conservaba en uno de los salones de su hotel, verdadero museo de antigüedades, le habían sido sustraídos, presentó ante el Juzgado una denuncia, y en la causa que se siguió, y en que fueron procesados la mujer que fué dueña de su cariño y su hermano D. Francisco Cervera, se practicó, entre otras diligencias, la apertura de una caja que, a nombre de la denunciada, se había alquilado en el Banco Hispanoamericano.

Este registro en busca de los objetos sustraídos puso de manifiesto que los valores públicos é industriales que el padre había dado para sus hijas estaban a nombre de la madre.

Como esto lo estimara el donante contrario a su mandato, entabló un pleito civil, encaminado a que los repetidos valores se constituyeran en depósito, como de la propiedad de las hijas, sin perjuicio de los derechos inbe-

rentes a la patria potestad que pudieran corresponderle a la madre; mas apenas iniciado el pleito, debió adquirirse la certidumbre de que los repetidos valores habían sido enajenados unos y pignorados otros.

Este último hecho parece que es el que ha servido de apoyo para formular la querrela, la cual encierra la siguiente cuestión jurídica:

La exención de responsabilidad que a favor de los ascendientes establece el art. 380 del Código Penal, ¿es aplicable al presente caso, ó, por el contrario, tratándose de un mandato no cumplido deben atenerse los Tribunales al precepto del Código Civil, que previene que el mandatario responderá de la culpa y del dolo?

Según la contestación que se dé a esta pregunta, procederá ó no el procesamiento de la querrelada.

Da realce a la cuestión el intervenir como letrados defensores de las partes el Sr. Canalejas y D. Melquíades Alvarez.

Veremos cómo se resuelve el problema; nuestros lectores lo sabrán.

ALVAR-ARRANZ.

LAS CALLES DE MADRID

¿Hasta cuándo resistirá la paciencia de los que vivimos en Madrid el abandono, inercia y burla que las autoridades hacen de sus administrados?

Yo creo que si las autoridades tienen el derecho de cobrar contribuciones é impuestos a cuantos en carruaje ó automóvil quieren circular por las calles, tienen también la obligación de tenerlas en buen estado, que precisamente esa es la razón de pagar, porque si cobran y no atienden a la conservación de las vías públicas, es posible se vean en breve plaza denunciadas ante los Tribunales, que es de suponer harán la debida justicia y obligarán a cumplir con sus deberes a cuantos hacen burla de ello, abusando de su superioridad.

Recomiendo a nuestro dignísimo Ayuntamiento se fije en los baches, que parecen hechos de intención para romper ballestas y neumáticos, que ya existen en todas partes: calle Mayor, Barquillo, Serrano, Puerta del Sol, Almagro, Alcalá, etc., etc., y verá que este estado de los pavimentos no es lo que debe ser, y da una idea muy pobre de la capital de España.

Y no es esto solo; es que el abandono llega a tal extremo, que en cualquiera calle, al abrir alguna zanja para paso de cañerías u otra obra, sea cual fuere, los adoquines se ponen tan mal en su sitio, que quedan hoyos y baches imposibles, sin obligárseles a reponer las cosas en el estado en que estaban antes. Actualmente se está empinando de nuevo y reformando la plazoleta de San Vicente, a la salida de la estación del Norte, y aquello es otra burla inaguantable: un número reducidísimo de obreros trabaja hace ya un sin fin de tiempo, resultando la obra interminable en sitio de tanto tránsito, y dejando en condiciones verdaderamente peligrosas un pequeño paso libre, para que se rompan ó vuelquen los carruajes que por allí tienen imperiosa necesidad de pasar, y nadie dice nada, y se acabará la obra cuando al contratista le venga en gana, siendo así que estas obras, en todas las capitales, excepto en Madrid, se hacen con febril actividad, para no interrumpir el tránsito.

Lo mismo ocurre en la calle de Almagro y en otras varias.

En resumen: aquí nadie tiene interés en vigilar y conservar las vías públicas.

Yo creo que lo primero, y lo más importante, seguramente, en una población es conservar lo que ya existe, bueno ó malo, en el mejor estado posible, antes de pensar en nuevas obras de reformas y mejoras; no vaya a pasar lo que ocurrirá ahora seguramente con la Gran Vía, que, si llegamos a verla terminada, resultará, a lo sumo, una vía moderna, una gran vía, es verdad; pero el núcleo de la población, la parte más central y concurrida, continuará de igual modo, con todos sus defectos. Y, como ya dije en otra ocasión, las reformas parciales darían, en conjunto, nuevo aspecto, mucho mejor que una sola vía, aunque ésta sea tan hermosa como la que va a realizarse.

Yo me atrevería a proponer el nombramiento de una Comisión, tan técnica como se quiera, pero de la que formara parte alguno de los señores mayores contribuyentes por este concepto de carruajes y alguno de los dignos señores concejales de nuestro Ayuntamiento, que se encargara de la inspección y arreglo de los pavimentos, administrando y disponiendo, previa aprobación del señor alcalde, de los productos de dichos impuestos, y entonces garantizarlo se corregiría el bochornoso estado actual, dejando en las arcas municipales los sobrantes que resultasen después de cumplida la misión encargada a dicha Comisión.

Pero como esto no sucederá, y nada tampoco habrá de conseguirse, sólo nos queda, por desgracia, el derecho del paleteo, y por eso nos quejamos, y nos quejaremos una y mil veces, teniendo así este consuelo, aunque pequeño, del que se lamenta, dándole forma de denuncia, por si llega el caso raro, pero posible, de ser atendido alguna vez.

JOSE GRASES RIERA.

Arquitecto.

CAPÍTULO DE HIJOSDALGO

En el salón principal del palacio de Sus Altezas los Infantes doña María Teresa y don Fernando se ha reunido el Capítulo de caballeros hijosdalgo de la Nobleza de Madrid, para el juramento de los Sres. D. Manuel González Córdón, D. Juan Travesedo García Sancho y D. Jacobo González Arnao, de quienes fueron padrinos los señores duque de Tovar, marqués de Santa Cristina y don Manuel González Arnao.

Presidió el acto S. A. el Infante D. Fernando, teniendo a su derecha al Sr. Mendietta, y a su izquierda a los señores marqueses de Casa Arnao y de Torreblanca, este último como secretario del Capítulo.

Después del juramento pronunciaron los

discursos de rúbrica S. A. y los nuevos caballeros.

Concurrieron al Capítulo, además de los citados, los Sres. Rújula (D. Félix y don José), Herreros de Tejada (D. Luis), Sota, Morales de los Ríos, Anduaga, Travesedo (D. Francisco), Ruiz Arenas, Suárez Guanes, conde de Val del Aguila, Gómez Arenzana, Drake y Travesedo, marqués de Bayamo, Navarro Enciso, Eizaguirre, barón de Velasco, Canella, Calvo y Jiménez Navarrete.

El Sr. Altamira en América

Es verdaderamente triunfal el viaje que está realizando por América el Sr. Altamira.

Todos los periódicos sudamericanos manifiestan que jamás ha encontrado allí ningún intelectual europeo acogida tan entusiástica.

Una importante revista uruguaya, después de declarar que el Sr. Altamira es «uno de los más altos exponentes de la cultura intelectual de España que han ido al Uruguay», añade:

«Sus conferencias en la Universidad de Montevideo y en el Ateneo del Uruguay, su conversación amena y erudita con todos nuestros intelectuales, le dan merecido título y puesto de honor entre los hombres más eminentes de nuestro idioma y raza.»

En Méjico, según los periódicos llegados en el último correo, eran hechos grandes preparativos para recibir al Sr. Altamira, que debía llegar a dicha capital el 11 de diciembre.

Según las últimas noticias, el Sr. Altamira encontrábase en Nueva York el 27 de diciembre para presidir el Congreso de historiadores americanos.

Sus propósitos eran volver a Méjico el 10 de enero.

ENFERMOS DEL PECHO

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el Jarabe Torres Arnao, de bromoforno con heroína.

Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis.

Se vende a TRES PSETAS en todas las farmacias y en la del autor, ATOCHA, 30.

EL PARTIDO OBRERO

UN MANIFIESTO

Constituido recientemente en Barcelona el partido obrero español, independiente del socialista, ha publicado un manifiesto, en el cual se dice que aquel partido ha de procurar el cumplimiento de lo legislado en materia sanitaria y la adopción de toda medida que se crea conveniente para asegurar la fiscalización en la calidad de los alimentos, la limitación de toda jornada excesiva, el saneamiento de las viviendas, la urbanización de las poblaciones, la protección a la infancia, la maternidad y la vejez, el amparo incansante de los desvalidos y cuanto un alto espíritu de equidad señale como deberes de la civilización en los Códigos de la justicia y del amor al prójimo.

Exponen que los miembros del partido obrero español quieren mantener a todo trance la paz social, necesaria para que los hombres no vivan como fieras, proclamando la tolerancia y el respeto para todas las ideas religiosas contenidas en el santuario de la conciencia y la sumisión cívica a los Poderes constituidos, sean cuales fueren, mientras sean fieles servidores de la soberanía del pueblo.

Quieren afirmar la libertad en la cultura progresiva y la independencia económica de los ciudadanos y practicar la fraternidad humana, manteniendo cordial relación con todos los partidos que intervengan en la vida nacional.

Piden para el trabajo la más alta consideración social, y que se eleve la condición económica-social de los obreros manuales por el amoroso esfuerzo de los obreros intelectuales; aspiran a hacer posible la libertad de acción de los obreros intelectuales, por el apoyo moral de los obreros manuales; y con todo infundir a los capitales confianza y estímulo para que, conviniendo fraternalmente la inteligencia que inventa, dirige y administra, el brazo que ejecuta y el capital que auxilia y remunera, se eleve la bandera del trabajo.

Solicitan reformas en la enseñanza; que los Gobiernos atiendan preferentemente a promover y facilitar las iniciativas y empresas que tengan por objeto desenvolver las riquezas naturales de nuestro país; suprimir en la política española la verborrea que hace perder el tiempo, y en la Administración pública el expediente desesperante, y en nuestra justicia el laberinto de leyes y decretos.

Exponen los firmantes del manifiesto que una extrema izquierda, como una extrema derecha, los radicalismos rojos, como los radicalismos blancos, se producen y explican en estados transitorios del alma, sugestionada por la indignación ó la cobardía; pero no puede servir de cauce regular al caudal de iniciativas, actividades é intereses emanados naturalmente de la vida económica y social del pueblo, mientras que en el ejercicio ordenado del trabajo está el laboratorio de la inteligencia y la voluntad fraguando incesantemente las revoluciones más transcendentales, las que llegan a remover los cimientos de la sociedad humana, sin derramamientos de sangre y sin abdicaciones del ideal.

Concluyen los fundadores del partido obrero español diciendo:

«Opinamos también que, en el justo medio de la prudencia, de la paz y de la razón, los seres racionales y razonables que inventamos la palabra civilización para expresar el más preciado producto de la industria humana en el mercado de la vida, donde las fieras de la ignorancia y de la ambición se suavizan y contrarrestan con la cultura y el trabajo, que conducen, por el camino del progreso, al bienestar posible.»

LA FIESTA DE AYER

CÍRCULO MERCANTIL

El «elemento joven» del Círculo de la Unión Mercantil, que desde hace varios años reparte entre los niños pobres juguetes de todas clases, el día de Reyes, cumplió ayer su caritativa misión de una manera espléndida.

Desde mucho antes de la hora señalada para comenzar el reparto, formaban en la plaza de la Leña larga cola de chiquelitos poseedores del boletín-entrada que les daban derecho a extraer una paqueta (todas premiadas) con un número que correspondía al que ostentaba el juguete que la suerte le otorgaba.

Los juguetes repartidos por este procedimiento han sido muchos y las pequeñas criaturas salían encantadas del Círculo y agradeciendo, a su modo, que es la manera más sincera de agradecer, el obsequio que el elemento joven de los comerciantes les hacía.

Baile de Reyes.

Seguendo también la ya tradicional costumbre, anoche se celebró en el referido Círculo el Baile de Reyes, esperado con afán por las familias de los socios que acuden a esas fiestas en las que la distinción corre parejas con la mucha fraternidad y la alegría y en la que suelen vestir el primer traje largo las hijas de los comerciantes madrileños, siendo esto motivo de que el recuerdo de los Bailes de Reyes del Círculo de la Unión Mercantil perduren largo tiempo.

Anoche, como siempre, la animación fué grandísima y los jóvenes que a la fiesta asistieron se retiraron dándose cita para los próximos bailes de máscaras que la Junta directiva prepara como en años anteriores y que prometen dar brillantez.

FOMENTO DE LAS ARTES

La popular Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes organizó en obsequio de sus alumnos, como en los años anteriores, una agradable fiesta de Reyes, con espléndido reparto de juguetes.

Para contribuir a este cariñoso agasajo de los niños hicieron generosos donativos Su Majestad el Rey, la Reina Doña Cristina, las Infantas doña Teresa, doña Isabel y doña Luisa, y muchas distinguidas personas.

La fiesta se celebró con arreglo a un interesante programa, que hizo las delicias de los chicos. Hubo sesiones de gramófono, proyecciones luminosas, teatro, bailes infantiles y música, con escogido programa, ejecutado por una sección de la notable banda del Hospicio Provincial.

La admirable pareja de baile niños Pujalte, que es notabilísima, fué aplaudida con entusiasmo por los infantiles espectadores.

También hubo aplausos en abundancia para el simpático Manolo Luengo, el maestro Pesa y varios distinguidos artistas.

El reparto de juguetes señaló el momento culminante de la algazara y del entusiasmo de la alegre chiquería. Para todos los niños y niñas hubo juguetes, y todos salieron complacidos, después de haber pasado una tarde feliz.

La concurrencia de niños ha sido extraordinaria. No obstante, llegaron a sobrar juguetes.

Como todos los años, la fiesta del Fomento de las Artes ha sido una de las más notables que se celebran en Madrid en el clásico día de Reyes.

VOTO DE CALIDAD

Un comerciante tan prestigioso como don Venancio Vázquez afirma:

«Opino que la registradora «National» es para todo dueño de comercio lo que la brujula para un barco. Por grandes que sean la inteligencia y actividad que el comerciante ponga a recaudo de su negocio, poco prosperará éste si ignora dónde se halla.»

Este autorizadísimo juicio se basa en los resultados obtenidos con las dos registradoras «National», que hace años posee D. Venancio Vázquez.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

UNA CARTA

El lord y la bailarina

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 7 de enero de 1910.

Muy señor mío y de toda mi consideración: En el número 18.957, correspondiente al día de ayer, de su popular y acreditado diario, se inserta, bajo el ya conocido epígrafe «El lord y la bailarina», un despacho de Granada, en el que se da cuenta de ciertas diligencias que allí se practican para cumplir un exhorto de Londres, y como yo he intervenido personalmente esas diligencias en Granada, al advertir en el texto del telegrama determinados errores, sin duda involuntarios, me interesa rectificarlos en esta forma:

Se dice que las firmas fotografiadas en el archivo de protocolos fueron las de Camilla Oliva y Emilio López, y que Henry Jean Baptiste Sackville West es el demandante é hijo legítimo de la bailarina Josefa Durán y del lord.

En todo ello hay inexactitud, porque las firmas fotografiadas en aquel archivo fueron las de Catalina Ortega, madre de la bailarina Josefa Durán, y la de Manuel López Muñoz, segundo esposo de Catalina, y porque Henry Jean Baptiste Sackville West, aunque, en efecto, es el demandante, nadie puede afirmar que sea ó no sea hijo legítimo de la bailarina y el lord, mientras el Tribunal civil de Londres no diga sobre ello la última palabra, pues que precisamente esa es la cuestión que se ventila en el pleito de que proviene el exhorto que se está diligenciando en Granada.

Rogando a usted con todo encarecimiento que de cabida a estas líneas en el periódico que tan digna y acertadamente dirige, aprovecha la ocasión para ofrecerse de usted atento y s. s. q. l. b. l. m., Antonio Paredes.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

«A B C, en un suelto titulado «Liberales y conservadores»... «La casualidad nos hizo oír ayer la conversación de dos ex ministros, uno liberal, conservador el otro, sin que se recatasen de hablar en un sitio público, donde, como nosotros, les podían oír muchas personas. Por eso recogemos y reproducimos las frases de ambos políticos.»

«¿Cómo van esos asuntos interiores de partido?—preguntaba el liberal al conservador.»

«No lo sé; llevo dos meses que apenas me ocupo de política—repuso el conservador.»

«¿Despecho?—Agravio?»

«No... Indiferencia. Nunca fui un convencido de nada ni de nadie. Fui ministro, ya lo sabe usted, por compromiso...»

«¿Está usted con Sánchez Toca, acaso?»

«¡Narices! Con ese buen señor no está nadie...»

«¿Pues lea usted los periódicos...»

«¿Qué periódicos? Los que ven la paja en el ojo ajeno y no ven la viga en el suyo...»

«¿Nombre, tanto como eso! Además, lo que ahora dicen no se refiere al referéndum, sino al disgusto de Dato, de González Besada, de Azcarárraga; a los esfuerzos que hace el primero para acabar con la «implicable hostilidad.»

«Y es posible que tengan razón; porque repito que no vivo en las interioridades de mi partido. Yo creería a esos periódicos si tuviesen la franqueza de contarnos también lo que ocurre en su propia casa, esto es, en la de ustedes, en la liberal.»

«No sea usted malicioso...»

«La verdad; pues qué, ¿me negará usted que están desorientados; que les asusta la indecisión de Moret; que presienten, si no se desliga de los compromisos con las izquierdas, unas elecciones que den cuarenta o cincuenta votos a los republicanos; que Canalejas está disgustado; que Montero Ríos murmura; que García Prieto se admira de que Gasset, que combatió con su firma un proyecto de obras en Melilla y Ceuta (puerto, tráida de aguas, etc.), importante dos millones de pesetas, y previos estudios y consultas a infinidad de Centros y Corporaciones, vaya ahora al Norte de África a resolver por sí mismo y en cuatro días todo el problema que hay que resolver con el concurso de otros ministerios: Guerra, Marina, Estado y hasta Gracia y Justicia; que los liberales de siempre están disgustados porque no se les atiende...?»

«Murmuraciones...»

«¿Cuántos alcaldes enemigos de usted ha nombrado el Gobierno en su distrito...?»

«Enemigos encarnizados, irconciliables, cinco, y eso en los pueblos más importantes.»

«El Imparcial», en un artículo de Royo Villanova (D. A.) dando cuenta de su impresión ante el Congreso municipal verificado en Barcelona y relacionando el pasado pleito de la Solidaridad y el pleito nuevo de la autonomía:

«Una nota nueva y muy interesante, también inspirada, a mi juicio, en la misma sugestión local, la dió el celoso y competente diputado Sr. Rahola al pedir que en las grandes poblaciones tuviesen voto los extranjeros. Citaba, al efecto, el ejemplo de Cuba (recordado por el Sr. Carrera Justiz), donde, por cierto, los extranjeros de hoy eran los nacionales del tiempo de la dominación española, lo cual demuestra que nos hallamos en muy distintos casos. Pero de todos modos, es muy de señalar esa proposición. Aquel catalanismo de las bases de Manresa que privaba de derechos políticos a los que no fuesen catalanes, se ha transformado hasta el punto de pedir para los extranjeros el derecho de sufragio. Yo aplaudo sin reservas esa tendencia humanitaria, que contrasta con el exclusivismo nacionalista, siquiere me parezca que peca del exceso contrario, pues creo que los extranjeros no deben participar del gobierno de mi país. Laudable es, sin embargo, la rectificación, sin meterme a averiguar los cálculos de los reformistas, que acaso supongan que los extranjeros votarían contra Lerroux.»

«La nota culminante del Congreso la dió Cambó en la sesión de clausura, hablando, como siempre, con ceñida elocuencia y pensando mucho lo que decía. Parecía tener más fe en el proyecto de Maura que en la misma autonomía. Encomiaba, sobre todo, un régimen municipal en que los servicios más importantes se rigiesen por juntas autónomas distintas del mismo Ayuntamiento, al que de ese modo, pensaba yo, venían a sustraerse la mayor parte de sus facultades.»

«Y concretando su pensamiento, decía con firmeza: «Para mí la autonomía no es un fin; es un medio. Yo defenderé la autonomía que no lleve a la prosperidad y a la grandeza; no la autonomía que nos conduzca a la barbarie.»

«Aquí sí que viene bien la pregunta de Maurra: «¿Está claro?»»

NOTICIAS GENERALES

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el duque de Morny, el duque de Tamames, el general Weyler y el duque de Zaragoza, éste último con uniforme de cabo del regimiento del Rey.

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha dado audiencia a los marqueses de Albacerrada, a la condesa viuda de Xiquena y a la señora de Losas e hija.

Se anuncian para estos días cacerías regias en La Ventosilla y El Rincón.

INSTITUTO de curación de enfermedades de la piel, garganta, nariz y oídos, dirigido por el reputado especialista D. Alfredo Gallego, paseo de Recoletos, 31. En ozena (fe-

tidez aliento) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnantes afecciones; son causa de divorcio. Patente 1.ª 167.

Un señor de París compra caro buenas perlas y brillantes. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 20.

Pastillas blandas de malvisco (fórmula Lietget) se preparan Fuencarral, 42, farcia.

GUISANTES TREVIJANO LOGROÑO

La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúbrres.

EL CONCORDATO

Tenemos entendido que cuanto se dice respecto a entrevistas de los cardenales Vannutelli y Merry del Val, así como del ministro de Estado y el embajador de España en el Vaticano acerca de la reforma del Concordato, no tiene fundamento alguno.

Por decreto concordado, que publicó la «Gaceta» en septiembre de 1908, entendiéndose el asunto una Comisión mixta, que preside el cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, y de la que forman parte el obispo de Sión y el decano de la Rota, representantes de la Iglesia, y el conde de Tejada de Valdosera y don Gabino Búgallal, por parte del Estado.

Sabemos además que al constituirse la actual situación política, no por negar su concurso, sino al contrario, para facilitar al Gobierno el poder llevar sus aspiraciones en el asunto a dicha Comisión mixta, los citados ex ministros conservadores presentaron su dimisión, hasta el presente no admitida.

Es característica de la Iglesia proceder sin apresuramientos y muy maduramente, y no es extraño que los trabajos de la Comisión vayan con lentitud.

La índole misma del asunto, que por igual afecta a la Iglesia y al Estado, requiere meditación y estudio y además ofrece dificultades, no obstante el buen espíritu que anima a ambas potestades.

Se ha consultado, según nuestros informes, a los arzobispos acerca de la supresión de diócesis cuya Silla no radique en capitales de provincia o pueblos de análoga importancia, y es unánime su parecer de que ninguna desaparezca, fundándose en razones históricas y otros motivos dignos de ser tenidos en consideración.

No es extraño, repetimos, que la labor sea lenta y muy meditada.

ESTADO DEL TIEMPO

De nuevo se afirma el buen tiempo. El barómetro señala otra vez presiones muy elevadas. El mar sigue tranquilo; persiste la calma en el ambiente. Esta es la nota característica del día. La quietud alcanza hasta el Estrecho de Gibraltar, donde estos días ha reinado marejada.

Siguen lass fuertes escarchas.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: City and Temperature. Includes entries for Lisboa, Oporto, Panchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

Table with 2 columns: Observation and Value. Includes entries for Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Amortizable, serie F, Amortizable, serie E, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones metálicas, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for Francés, Libras, Marcas.

Ultima hora

Banquete de alcaldes

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Los alcaldes de barrio han dado un banquete al alcalde saliente Sr. Bel y al entrante Sr. Galán. Ofreció el banquete D. Luis Moreno, como iniciador, y disculpó la ausencia del gobernador Sr. Gastón, agradeciendo la autorización que les había concedido para usar un distintivo.

La fiesta fué una nota simpática de armonía y una muestra de gratitud y respeto. El Sr. Bel agradeció el obsequio con frases de emoción.

El Sr. Galán pronunció un discurso diciendo que Zaragoza debe ser una población culta e higiénica.

Fuó muy aplaudido en algunos párrafos de su discurso.

El alcalde de barrio del Arrabal, señor Abad, se ofreció incondicionalmente, en nombre de sus compañeros, a los Sres. Galán y Bel.

Varias noticias.

La Hermandad del Refugio se reunirá mañana para entregar a los soldados naturales de esta provincia los socorros acordados.

Al acto asistirán todos los socios de esta benéfica institución.

Ha pasado a situación de retirado el teniente coronel de la Guardia Civil D. Julián Navarro, que durante muchos años ha prestado servicios en esta Comandancia.

La Prensa protesta de la agresión de que ha sido objeto en Palencia D. Julio Cejador, gloria del habla nacional.

El Orfeón zaragozano ha celebrado su anunciada velada, que ha sido más brillante que otras anteriores.

Los salones de esta Sociedad estuvieron invadidos por numeroso público.

La escultora Clotilde Roig, que ha modelado la estatua de Miguel Servet, ha participado al alcalde, en atenta carta, que el 24 de diciembre último facturó, con destino a esta ciudad, la estatua de este ilustre médico.

El alcalde y la Comisión de Gobernación se reunirán en breve para ultimar los detalles referentes al recibimiento que se ha de dispensar a los representantes extranjeros que asistirán a la inauguración del monumento de la Exposición.

Se cree casi seguro que se les obsequiará con una comida en el salón rojo de la Casa Consistorial y con una función de gala en el teatro Principal.

Hoy han cumplimentado al alcalde el marqués de Arizana y el ingeniero D. José María Royo Villanova.

Por los soldados.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) La idea de levantar el monumento, de que ya hemos hablado, a los soldados valencianos y al cabo Noval puede considerarse como realizada, tal es el entusiasmo con que ha sido acogida.

La Comisión de estudiantes se ha reunido esta mañana, acordando ampliar sus gestiones para la erección del monumento dicho.

También ha acordado nombrar una Junta honoraria, en la que figuren todas las autoridades locales, los directores de los periódicos y la presidenta de la Junta de damas para el socorro de los heridos en la campaña, y una Junta consultiva, que será presidida por el general gobernador, y de la que formarán parte como vocales el teniente coronel González Bernal, iniciador de la idea del monumento al cabo Noval, y los Sres. López Chavarrí y Manuel Fons, como los primeros que han hecho pública la idea del monumento a los soldados valencianos, y otras personalidades distinguidas.

Una Comisión de estos mismos estudiantes ha visitado esta mañana al alcalde para entregarle una instancia, en la cual ofrecen entregar el monumento al Ayuntamiento para que lo emplace en el sitio que quiera, y rogándole acójala el proyecto bajo su protección.

En la sesión primera que celebre el Ayuntamiento, presentará un dictamen pidiendo a la Corporación se suscriba por una importante cantidad.

Probablemente mañana se abrirá una suscripción en todos los periódicos locales, destinada al objeto dicho.

La constitución del Ayuntamiento.

Continúa hablandose mucho de la constitución de las Comisiones municipales.

Las opiniones son encontradas; pues mientras unos suponen que las minorías monárquicas han logrado concertarse, aseguran otros que la constitución del Ayuntamiento será realizada por las dos minorías republicanas.

De todos modos, el lunes se sabrá lo que resulta de esto.

¿Qué será?

FERROL. (Viernes, tarde.) Según comunica el ayudante de Marina de Camariñas al comandante de este puerto, el mar ha arrojado a aquellas playas un cadáver sin cabeza.

Por sí se tratase de un crimen cometido en algún buque, se ha ordenado la instrucción de sumaria.

Ha llegado el ex ministro Sr. Ferrándiz, que viene a pasar una temporada con sus hijos.

La reunión de la Mutua.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde se suspendió la sesión que celebró la Mutua de Fabricantes, para reanudarla a las cinco de la tarde.

La Directiva expuso el estado de las negociaciones con el Gobierno para obtener una solución que facilite la salida del exceso de producción.

La concurrencia fué muy numerosa.

El Sr. Bastardas presentó una proposición pidiendo que se disolviera inmediatamente la Mutua.

La apoyaron su autor y otros oradores.

El Sr. Calvet propuso se modificara la composición y funcionamiento de la Mutua, pero sin disolverla.

El Sr. Cambó pronunció un discurso haciendo notar que la disolución significaría que los fabricantes catalanes confesaban su impo-

tencia para luchar unidos y que empezaría una lucha anárquica, individual, de resultados difíciles de prever.

Dijo que la formación de la Mutua obedeció al propósito de armonizar los intereses del capital y los de los trabajadores, y que la disolución significaría el sacrificio de éstos por parte de los patronos, con el peligro consiguiente.

Hablaron en pro y en contra otros oradores.

Ahora se ha reanudado la sesión.

Comunicaré el resultado, que despierta gran interés, y es difícil de anticipar.

Alarma.

Se ha recibido de la frontera una noticia que ha causado gran alarma entre los industriales algodoneros, y que es objeto de toda clase de comentarios.

Trátase de haber sido detenidas en la Aduana de Port-Bou varias partidas de desperdicios de algodón, precisamente en los momentos en que los fabricantes han de suspender los trabajos por falta de primeras materias.

Hoy se reunirán los fabricantes para tratar de este asunto y tomar acuerdos.

Los exportadores.

Para el lunes está anunciada la reunión convocada por el diputado a Cortes Sr. Raventós y el presidente del Instituto agrícola catalán de San Isidro, en la que se tratará de la instancia elevada al ministro de Hacienda sobre el pago de patentes que se exige a los productores que exportan sus productos por nuestro puerto.

Gasset en Melilla

Los trabajos de los ingenieros.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Se han nombrado Comisiones entre los ingenieros para el mejor estudio de los planes.

Del abastecimiento de aguas y riego se han encargado los Sres. García Fama, Cervantes y Lallares, los cuales comenzarán hoy sus trabajos en el barranco del Lobo, siguiendo luego a la cuenca del río Oro.

Del puerto de Mar Chica, los Sres. Gadea, coronel Aguilár, Molini, Spiteri, Rodríguez Rivera, Becerra y Díaz Ronda.

Estudio geológico de Mar Chica y asuntos mineros, Sres. Adaro y Valle.

Asuntos agronómicos forestales, Sres. Arche y Armentosa.

Carreteras, Sres. Conté, Andrade, Becerra, Fernández Sonera y capitán Castañón.

Esta Comisión estudiará las carreteras de Melilla a Zeluán, Nador, Atlaten y Tres Forcas.

A las ocho de la mañana marchó al barranco del Lobo la Comisión encargada del estudio de abastecimiento de aguas y riego.

La Comisión de Mar Chica marchó en tren hasta la segunda caseta, donde embarcará para Mar Chica, para hacer los necesarios estudios.

En esta Comisión marchan los ingenieros de Minas Sres. Adaro y Valle, que van a estudiar el litoral.

Mañana se verificará la visita al cementerio donde reposan los héroes de los pasados sucesos.

A las once y media será la inauguración del puente de Triana, en la carretera de Melilla al Hipódromo.

Por la tarde habrá recepción militar.

El ministro y la Comisión están decididos a trabajar con entusiasmo.

El tiempo favorece, pues es realmente espléndido.

Cuando regresaban los expedicionarios de Mar Chica ayer, vieron a varios moros que tranquilamente se dedicaban a la pesca.

Con este motivo hubo escenas interesantes.

El Sr. Gasset en el cementerio.

MELILLA. (Viernes, tarde.) A las once de la mañana ha llegado al cementerio el señor Gasset, acompañado de los generales Arizón y Del Real y del párroco de Melilla.

El Sr. Gasset llevaba una corona de flores con lazos de los colores nacionales.

Al carruaje del ministro seguían otros coches, donde iban varios generales.

El Sr. Gasset visitó el panteón y las tumbas de los héroes, deteniéndose ante el sepulcro del Sr. Díez Vicario.

Detúvose también en el patio grande, donde están las sepulturas de los oficiales y soldados, y allí, enlazando la corona a una cruz de madera, pronunció elocuentes frases comparando la inmortalidad de los que mueren por la Patria con nuestro paso efímero por la vida.

Saludó al Ejército y dedicó a la memoria de los héroes un recuerdo sentido y patriótico.

Inauguración de obras.

Terminado el acto, el Sr. Gasset y sus acompañantes se dirigieron al barrio de Triana, en la cuenca de Río de Oro, colocando la primera piedra del puente que será construido en la carretera de Melilla a Zeluán.

Antes de cortar el cordón a que estaba sujeta la piedra, el Sr. Gasset pronunció otro discurso, diciendo que los hombres de la inteligencia y del trabajo consolidarán la obra heroica del Ejército.

Propuso que el nuevo puente lleve el nombre del general Marina, y enalteció igualmente la obra de los hombres de espada y de los hombres de trabajo.

A las elocuentes palabras del ministro contestó el general Arizón, diciendo que el Ejército, sólo es la vanguardia, porque, en realidad, toda la nación es ejército.

Agradeció las frases del ministro.

El Sr. Gasset cortó el cordón del que pendía la piedra.

Esta tiene la siguiente inscripción:

«El Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, primer ministro de Fomento que visitó Melilla, inauguró las obras de este puente el día 7 de enero de 1910.»

Después, el ministro volvió a la oficina.

de Obras públicas, despidiéndose de los generales Arizón y Del Real.

El puente tendrá 20 metros de estribo.

Esta tarde, a las dos y media, celebrárase una recepción en la Comandancia general, y una hora después visitará el Sr. Gasset las obras del puerto.

RODRIGUEZ DE CELIS

Boletín religioso del día 8

Santos del día 8 de diciembre.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires, y Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Alarcón, y sigue el triduo al Niño Jesús de Praga, predicando por la tarde, a las cinco, el padre Boneta.

En San Antón, por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena al titular; orador, padre Asensio López.

En la Catedral, Buen Suceso, Descalzas, Comendadoras y Maravillas se cantará Salve por la tarde, y al anochecer en San Ginés, Santiago, Santa Teresa, San Sebastián y la Paloma.

La misa y oficio son del tercer día de la Infracuava de Epifanía.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Jesús, Calatravas, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida y San Millán.

Espectáculos del día 8

REAL.—8,30.—F. 41 de abono, 17 del turno 1.º.—Hamlet.

ESPAÑOL.—9.—(78 de abono.)—El gran Galeoto.

COMEDIA.—9.—Los púropos.—El centenario.

PRINCESA.—8,45.—(Función popular a mitad de precios.)—El drama de los venecianos.

LARA.—6,30.—(Moda, vermouth.)—El paraíso (doble).—La nueva ley.—Lo que no muere.—Crispín y su compadre.

PRICE.—6,30.—El tambor de Granaderos.

8,45.—El barbero de Sevilla. La patria chica.—El barquillero.

APOLO.—7.—El patinillo.—El método Gorritz.—La patria chica.—El club de las solteras.

COMICO.—6.—El diablo con faldas y Ni frío, ni calor (sección especial).—Los perros de presa (cuatro actos) (sección doble).

ESLAVA.—6.—A B C.—Apaga y vámonos y La vuelta de presidio.—La balsa de aceite.—Ninfas y sátiros.—A B C.

NOVEDADES.—6.—La pajatería nacional.—Los héroes del Rif.—La reina de los Dolores.—La pajatería nacional.—El dios del éxito.

MARTIN.—6.—La leyenda mora.—El decir de la gente.—La Virgen de Utrera.—La noche de las flores.—La leyenda mora.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15: películas.—Nicolás.—La azotea.—El dinero engaña.—Rita de mujeres.—El afinador (doble).

PRINCIPE ALFONSO.—5,30.—(Sencillo especial.) Los pájaros de la calle.—(Doble especial.) Ganarse la vida y El príncipe que todo lo aprendió en los libros.—Ganarse la vida.—(Especial doble.) Los pájaros de la calle y El príncipe que todo lo aprendió en los libros.

SALON NACIONAL.—6,30.—La moral del mar.—En cuarto creciente.—Cuándo las hojas caen... y En la boca del lobo (doble).

ROMEA.—Secciones desde las 5.—Pellucas; grandes éxitos de Shine and Sidney y The Leona; Les Dakar's.

LATINA.—5.—El señor Joaquín.—La guedeja rubia.—La república del amor.—La gaita blanca.—La guedeja rubia.—La carne flaca.

NOVICIADO.—5.—La manta zamorana.—El hijo del general.—La casa del amor.—La balada de la luz.—El hijo del general.—Apaga y vámonos! y El ratón.

ROYAL KURSAAL.—6.—Carmen Ibáñez.—Les Ni-Fort.—Ángelita Easo.—Españolita.—Duro con el molinillo!—Lucrécia Blanco.—La cosmopolita.—Las Mascotas.—La pulga, por Pilar Colón.

En todas las secciones cinematógrafo.

LO RAT PENAT.—De 6 a 8 tarde y de 9 a 12,30 noche.—Beliofraf americano cine-ma-realista. Grandes conciertos.—Butacas, 25 céntimos; entradas de paseo, 10 céntimos, toda la noche.—Sábados, domingos y fiestas, por secciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota.—El primero, a 50 tantos, entre Arana y Ugarte contra Tandillero y Guorrita; el segundo, a 40 tantos, entre Fermín y Tapia contra Amoroto y Larcinaga.

Avisos útiles.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol 13.

PRÉSTAMOS POR ALHAJAS

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin sustratas.

VICTORIA, 2, ENTRESUELO

Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 pías.

A. SAIZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

BICARBONATO DE SOSA

Quínticamente puro de TORRES MUÑOZ.

Latas económicas, a 5 pesetas

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valeriana Monreal, más eficaz que la hipofosfita de inefensiva. Una y 3 pesetas cada una. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Urriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, La otra, 4.

